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ВСТУП

БАТАТ – ПЕРСПЕКТИВНА КУЛЬТУРА ДЛЯ УКРАЇНИ 
Батат – одна з найважливіших культур, яку культивують у більш 

ніж 100 країнах світу, що становить 8,5 млн га. У країнах, що роз-
виваються, вона посідає п’яте місце серед найуживаніших культур 
після рису, пшениці, кукурудзи і маніоки, шосте – у виробництві 
сухої речовини; сьоме – у виробництві енергії та дев’яте – у вироб-
ництві білків. 

У зв’язку з кліматичними змінами в Україні та попитом у на-
селення на здорове харчування батат вважають однією з рослин, 
що не є поки широко розповсюдженою. Це пов’язано з високою 
поживною цінністю його кореневих бульб, які, крім крохмалю 
(у складі якого амілоза переважає амілопектин), містять вітаміни 
С і В (B1, B2, B3, B6, фолієву кислоту), β-каротин, глюкозу, кальцій, 
магній (Christopher, Clark, 2012). Співвідношення вітамінів групи В 
із аскорбіновою кислотою та мікроелементами наділяють батат ба-
гатьма цілющими властивостями: він виявляє м’яку заспокійли-
ву дію на кишечник, запобігає розвитку виразкових захворювань 
і різних розладів, а також всмоктуванню кров’ю великої кількості 
холестерину. Більш того, вітамін С, кальцій та магній, які входять 
до хімічного складу батату, сприяють не лише підтриманню елас-
тичності артерій, а й зберігають здатність організму здійснювати 
нормальний кровообіг. Разом із вітаміном С β-каротин стимулює 
роботу клітин імунної системи, які забезпечують захист організму 
від вірусів і мікробів. 

Дуже цінним компонентом солодкого овочу, який впливає на 
стан нервової системи, є калій. Він забезпечує не лише нормальний 
перебіг усіх процесів у нервових волокнах, а й підтримує необхід-
ну активність мозку та м’язових волокон. Фолієва кислота, наяв-
на у бульбах батату, також сприяє активній діяльності мозку, під-
тримуючи на нормальному рівні розумову діяльність і можливість 

Розділ 3 
Технологія вирощування батату (О. В. Куц, С. В. Семененко,  
І. І. Семененко, А. В. Яковченко, О. І. Яковченко) ...........................46
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Вступ

тривалої концентрації уваги. У бататі багато складних вуглеводів 
і клітковини, тому його рекомендують вживати людям, хворим на 
цукровий діабет, та спортсменам-атлетам. Вживання батату сприяє  
підвищенню імунітету, регулює тиск, знімає стрес, корисне для 
зору. 

З бульб батату отримують спирт, крохмаль, борошно, патоку. 
Насіння квітучих сортів використовують як замінник кави. Над-
земна частина є цінним кормом для великої рогатої худоби, за по-
живністю вона перевершує навіть конюшину та люцерну (Ishiguro, 
Toyama, Yoshimoto, 2007).

Через великий попит у світі батат має великий експортний по-
тенціал. Найбільші світові виробники – Китай, Індія, Індонезія, 
Нігерія, В’єтнам, Японія, Уганда; в Європі – Греція, Кіпр, Туреччи-
на та Італія. Нині ЄС є найбільшим імпортером батату (за останні 
п’ять років попит на батат в Європі виріс на 177 % і в минулому 
році становив 297 млн дол. США). Згідно з нещодавно опублікова-
ним дослідженням компанії Index Box Marketing найбільшим ви-
робником і споживачем батату в світі є Китай, але майже вся про-
дукція споживається в країні (експорт становить 0,3 % загального 
виробництва). Найбільшим постачальником батату є США (45 % 
світового обсягу експорту) (Woolfe, 2008; Ramirez, 1991). 

Батат демонструє велике соціально-економічне значення, забез-
печуючи запас калорій, вітамінів і мінералів для харчування людей, 
у країнах Африки, вирощують як культуру, яка запобігає голоду та 
для профілактики нестачі вітаміну А (Nwosisi et al., 2017), що ро-
бить його цінним продуктом дієтичного харчування, іноді як ос-
новний продукт, але зазвичай як альтернативної їжі.

Батат вирізняється високою врожайністю та є доволі розповсю-
дженим у південних країнах. З огляду на його фізіологічну «гнуч-
кість» можна впевнено вирощувати цю культуру в умовах помір-
ного клімату. Варто зазначити, що чим холодніший клімат, тим 
менша врожайність. Для нашої країни батат – новинка, яка вже має 
свого постійного споживача та все частіше його можна зустріти в 
меню дорогих ресторанів і в закладах громадського харчування. Та-
кож він вже має свою «постійну поличку» в торгових центрах. Вра-
ховуючи культуру харчування нашого побуту та те, що, все таки, 

наша країна має доволі широкий спектр овочевої продукції, батат 
найближчим часом не стане необхідним овочем споживчого коши-
ка. Провівши моніторинг споживчого попиту можна виділити ос-
новних споживачів цієї культури, до них належать люди, що ведуть 
здоровий спосіб життя, вегани та вегетаріанці, люди, які стражда-
ють на цукровий діабет та на деякі види харчової алергії, діти з 
вадами розвитку, літні люди, що потребують лікувальної дієти, та 
виробники дитячого харчування, корисних «снеків», ресторани.
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Розділ 1 

Ботанічна характеристика та біологічні 
особливості рослин батату  

(Ipomoеa batаtas)

1.1. БОТАНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА МОРФОЛОГІЧНІ 
ОСОБЛИВОСТІ

Батат (Ipomoea batatas) – трав’яниста рослина родини берізко-
вих (Convolvulaceae), що походить із Центральної Америки та в 
умовах тропіків росте як багаторічна рослина, а в країнах з помір-
ним кліматом батат вирощують як однорічну рослину для одержан-
ня кореневих бульб, які за хімічним складом близькі до картоплі 
(Потопальський, 2005).

За біологічними особливостями – це трав’яниста ліана з повзучи-
ми стеблами, довжина яких сягає 1,5–3 м, висота куща 15–18 см 
(рис. 1.1). Бічні корені сильно потовщені й утворюють бульби з бі-
лою, жовтою, кремовою, рожевою, червоною, помаранчевою або 
фіолетовою м’якоттю, масою від 200 г до 3 інколи до 7 кг, деякі 
значною мірою відрізняються за формою та текстурою залежно від 
сорту та умов навколишнього середовища. 

Квіти з великим лійкоподібним віночком сидять у пазухах лист-
ків, зафарбовані в рожевий, блідо-бузковий або білий, а в заглиблен-
ні віночка – буряковий колір. Запилення перехресне, в помірних зо-
нах майже не цвіте. Плід – чотиринасінна коробочка, насіння чорне 
або буре, діаметром 3,5–4,5 мм (Бажан, 1985; де Саагун, 2013).

Бічні корені постачають до рослин воду і поживні речовини з 
ґрунту (рис. 1.2). Стрижневі корені залежно від різних факторів мо-
жуть піддаватися лігніфікації (одерев’янінню) або стати м’ясисти-
ми, потовщеними й утворювати в процесі росту кореневі бульби 
довжиною до 30 см і масою від 50–100 г до 3–5 кг, з білим, роже-
вим, фіолетовим, жовтуватим, зеленкуватим, червоним чи оранже-
вим ніжним м’якушем і тонкою шкіркою (Биологический энцикло-
педический словарь, 1986). 

Рис. 1.1. Зовнішній вигляд рослин батату (ІІ декада липня,  
Лісостеп України)

Стрижневі 
корені

Стебло

Бічні корені

Кореневі бульби
(потовщені 
стрижневі корені)

Рис. 1.2. Будова кореневої системи батату
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Кореневі бульби не мають вічок, розвиваються паростки з при-
хованих бруньок. Залежно від сорту, кореневі бульби мають різну 
форму, розмір та колір. Деякі з них довгі і циліндричні, інші корот-
кі, товсті та заокруглені на кінцях. Шкірка може бути білого, мато-
во-солом’яного, світло-червоного або фіолетового кольору. М’якуш 
також варіює за кольором та текстурою (Zosimo, 1992).

Основними показниками оцінювання сортів батату, крім уро-
жайності та строків достигання, є компактність розміщення бульб 
у кущі, їх форма, вирівняність і товарність на момент збирання.

1.2. ВИМОГИ ДО СВІТЛА
Батат – рослина короткого дня, якій для максимального розвитку 

потрібне світло. Однак на ріст бульб впливає не лише світловий 
день. Ймовірно, що температура та її коливання разом із короткими 
днями сприяють росту бульб і обмежують ріст пагонів. Батат рос-
лина вимоглива до світла: згідно з дослідженнями Міжнародного 
центру картоплі в Перу зменшення освітленості на 26–60 % істотно 
знижує врожайність бульб, зумовлюючи зменшення їх розміру. Але 
на ріст верхівки рослини обмеження освітленості майже не впли-
ває. Невелике затінення навіть сприяє розвитку пагонів деяких сор-
тів батату (Stathers, 2013).

1.3. ВИМОГИ ДО ТЕПЛА
Батат належить до доволі «гнучких» культур, що робить мож-

ливим вирощувати як в умовах жаркого, так і помірного клімату 
зі змішаним землеробством (також важливо для стратегії продо-
вольчої безпеки населення).

Батат – вимоглива до тепла рослина. Для висаджування бульби 
пророщують у жаркому вологому середовищі. В умовах Лісосте-
пу України доцільно висаджувати батат у відкритий ґрунт у другій 
половині травня, коли мине загроза приморозків (температура по-
вітря має становити 15–17 оС; навіть висаджування у спеку батату 
не шкодить). Найкраще рослини батату ростуть та розвиваються 
за температури понад 20–30 оС вдень і 15–20 оС вночі (Youg, 1961; 
Castellanos, 2020). Батат жаростійка рослина, за температури вище 

25 оС активізується наростання вегетативної маси, а зниження тем-
ператури вночі до 15–20 оС сприяє наростанню бульб та, навпаки, 
уповільнюється ріст пагонів (Truong, 2018).

У ґрунтово-кліматичних умовах України навіть невеликі осінні 
приморозки виступають датою закінчення вегетації рослин бата-
ту. Різні сорти культури потребують безморозного періоду 110–170 
днів (Stathers, 2013). Довжина періоду зростання впливає на розмір 
коренів, короткий період зростання призведе до високого відсотка 
середніх і дрібних бульб, тоді як середня маса бульб буде вище, 
якщо їх збирати пізніше.

1.4. ВИМОГИ ДО ВОЛОГИ
Незважаючи на високу жаростійкість, батату потрібна достатня 

кількість вологи для підтримки зростання: оптимальна кількість 
річних опадів має становити від 360 до 800 мм (Walter, 1983). Кри-
тичними періодами за забезпеченістю вологою є період висаджу-
вання та приживлення розсади або сліпів, активний ріст бульб. 
У цей час виникаючі посухи між цими періодами не є згубними 
для рослин батату (Ravi, 1998). Для цього періоду батат вважається 
помірно стійкою до посухи рослиною через низький рівень розга-
луження кореневої системи. 

Використання зрошення сприяє істотному зростанню урожай-
ності бульб (Stathers, 2020). Добова евапотранспірація для батату 
оптимальною є в межах 3,13–5,60 мм/добу (місячна 96,9–165,2 мм/
міс.). Перенасичення ґрунту вологою негативно впливає на роз-
виток рослин батату, особливо у передзбиральний період (Allen, 
1998). Від перепадів вологості бульби тріскаються, тому в умовах 
України найкраще облаштовувати систему краплинного зрошення 
на глибині 27 см, уклавши її відразу після розпушування ґрунту.

1.5. ВИМОГИ ДО ҐРУНТОВОГО СЕРЕДОВИЩА
Овочеві культури, зокрема батат, вимогливі до родючості ґрунту, 

дефіцит елементів живлення призводить до зниження врожайності. 
Застосовуючи мінеральні чи органічні добрива, потрібно враховува-
ти кліматичні умови, якість і структуру ґрунту та наявність зрошення.
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Батат потребує родючих ґрунтів (Teshome-Abdissa, 2012). З одно-
го боку, чим легший механічний склад ґрунту, тим швидше ростуть 
рослини та легше викопуються бульби. З іншого, – на піщаних та 
супіщаних ґрунтах зростає потреба у зрошенні. Отже, батат добре 
росте на супіщаних та легкосуглинкових ґрунтах, де саджанці куль-
тури добре вкорінюються і приживаються. Оптимальний рН ґрунту 
для рослин батату становить 5,5–6,5. Рослини батату страждають 
від токсичної дії іонів алюмінію (Boru, 2017). Батат також чутливий 
до підвищеного вмісту солей у ґрунті та високої лужності ґрунто-
вого розчину.

Потреба батату в поживних речовинах доволі висока і залежить 
головним чином від типу ґрунту, його родючості, сорту й кліматич-
них умов вирощування (Dнаnya, 2011; Qwudike, 2010; Ali, 2009). 
Відмічається також залежність ефективності добрив від рівня тех-
нології вирощування батату. Дехто з дослідників вказують на той 
факт, що поглинання основних елементів живлення та кальцію рос-
линами батату більш активне у перші 60 днів після висаджування 
порівняно з більш пізнім періодом. Рівень споживання рослинами 
батату поживних речовин також залежить від багатьох факторів й 
істотно варіює у результатах різних досліджень. Як зазначено у чис-
ленних дослідженнях, на формування врожайності батату витрача-
ється 2,27 кг/т азоту, 0,78 – фосфору, 3,78 – калію, 1,22 – кальцію та 
0,44 кг/т магнію (O’Sullivan, 1997). За даними O’Sullivan, для отри-
мання врожайності бульб батату 12 і 50 т/га витрачається приблизно 
52 і 215 кг азоту, 9 і 38 – фосфору, 90 і 376 кг калію відповідно.

1.6. СОРТОВИРІЗНЯЛЬНІ ОЗНАКИ СОРТІВ БАТАТУ
Колекційні зразки, оцінювання яких заплановано провести, 

мають бути вирощені в однакових умовах, за однаковою схемою 
висаджування, у сприятливих для розвитку рослин кліматичних 
умовах. Кожна висаджена ділянка має бути описана приблизно че-
рез 90 діб після висаджування, або за 10 діб до збирання для ран-
ньостиглих сортів.

Лінійні параметри довжини або розміру записують як середнє 
арифметичне. Для обліку вимірюють не менше як 20 рослин. Паго-
ни і листки мають бути описані як середнє значення зразка.

1. Морфологічні ознаки 
1.1. Здатність витися (здатність стебла підійматися на встанов-

лену поблизу опору):
1. Слабовитка.
2. Середньовитка.
3. Витка.
4. Сильновитка.

1.2. Характеристика розташування основних стебел:
1. Вертикальне (< 75 см).
2. Напіввертикальне (75–150 см).
3. Повзуче (151–250 см).
4. Сильноповзуче (> 250 см).

1.3. Відсоток покриття ґрунту стеблами (визначають через 35–40 
діб після висаджування):

1. Низький (< 50 %).
2. Середній (50–74 %).
3. Високий (75–90 %).
4. Повний (> 90 %).

1.4. Міжвузля стебла (середнє значення міжвузль, розташованих 
у центральній частині стебла):

1.4.1. Довжина міжвузля стебла:
1. Дуже коротке (< 3 см).
2. Коротке (3–5 см).
3. Середнє (6–9 см).
4. Довге (10–12 см).
5. Дуже довге (> 12 см).

1.4.2. Діаметр міжвузля у стебла:
1. Дуже тонке (< 4 мм).
2. Тонке (4–6 мм).
3. Середнє (7–9 мм).
4. Товсте (10–12 мм).
5. Дуже товсте (> 12 мм).

1.5. Пігментація стебла (домінуючий колір оцінюють з ураху-
ванням усього стебла – від основи до кінчика; вторинний колір ви-
значають на молодих стеблах):
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1.5.1. Домінуючий колір стебла:
1. Зелений.
2. Зелений з кількома фіолетовими плямами.
3. Зелений з великою кількістю фіолетових плям.
4. Зелений з великою кількістю темно-фіолетових плям.
5. В основному – фіолетовий.
6. В основному – темно-фіолетовий.
7. Повністю – фіолетовий.
8. Повністю – темно-фіолетовий.

1.5.2. Вторинний колір стебла:
0.  Відсутній.
1. Зелена основа.
2. Зелений кінчик.
3. Зелені вузли.
4. Фіолетова основа.
5. Фіолетовий кінчик.
6. Фіолетові міжвузля.
7. Інше (дослідники уточнюють).

1.6. Опушеність кінчика стебла (ступінь опушення незрілих 
листків у апекса стебла):

0. Відсутнє.
1. Легке.
2. Середнє.
3. Сильне.

1.7. Форма листка через 90 діб після висаджування рослин (опи-
сують листки у середній частині стебла):

1.7.1. Загальний контур листків (рис. 1.3):
1. Округлий.
2. Ниркоподібний.
3. Серцеподібний.
4. Трикутний.
5. Стрілоподібний.
6. Списоподібний.
7. Потрійнорозсічений (трійчасторозсічений).

1 2 3

4 5 6 7

Рис. 1.3. Загальний контур листків: 1 – округлий; 2 – ниркоподібний; 
3 – серцеподібний; 4 – трикутний; 5 – стрілоподібний; 6 – списоподіб-

ний; 7 – трійчасторозсічений

1.7.2. Розсіченість листкової пластинки (рис. 1.4): 
0.  Без латеральної мочки (цільна листкова пластинка).
1. Дуже незначна (зубчаста).
2. Незначна.
3. Помірна. 
4. Глибока. 
5. Дуже глибока.

0 1 2

3 4 5

Рис. 1.4. Розсіченість листкової пластинки: 0 – без латеральної мочки; 
1 – дуже незначна (зубчаста); 2 – незначна; 3 – помірна; 4 – глибока;  

5 – дуже глибока
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Кількість бічних лопатей листка (як правило, листки батату ма-
ють два базальних листки, які не враховують); записують перева-
жаючий номер бічних і центральних лопатей у листках, розташова-
них у центральній частині стебел; зазвичай у батату 1, 3, 5, 7 або 9 
лопатей у листка; якщо у листка немає бічних лопатей, але у нього 
є центральний зубчик, йому присвоюють номер 1; верхівкова час-
тина листка зазвичай округла, їй присвоюють номер 0 (рис. 1.5). 

1 3 5 7 9

Рис. 1.5. Кількість бічних лопатей листка

1.7.3. Форма центральної листкової пластини (рис. 1.6):

1 2 3 4

5 6 7 8

Рис. 1.6. Форма центральної листкової пластини: 1 – зубчаста; 2 – 
трикутна; 3 – напівкругла; 4 – напівовальна; 5 – овальна; 6 – ланцетопо-

дібна; 7 – оберненоланцетоподібна; 8 – пальчастороздільна (широка)

0. Відсутня. 5. Овальна.
1. Зубчаста. 6. Ланцетоподібна.
2. Трикутна 7. Оберненоланцетоподібна.
3. Напівкругла. 8. Пальчастороздільна широка.
4. Напівовальна.

1.8. Розмір зрілого листка – А (визначають як довжину від основи 
до кінчика листка). Записують середнє значення від щонайменше 
трьох листків, розташованих у середній частині стебла (рис. 1.7): 

1. Мала (< 8 см).
2. Середня (8–15 см).
3. Велика (16–25 см).
4. Дуже велика (> 25 см).

1.9. Пігментація центральної жилки 
листка (визначають домінуючий колір 
жилкування біля основи листка):

1. Жовтий. 
2. Зелений.
3. З дрібними фіолетовими пля-

мами біля основи листка.
4. Фіолетові окремі жилки.
5. Головна жилка – частково фіолетова.
6. Головна жилка – повністю фіолетова.
7. Усі прожилки – частково фіолетові.
8. Усі прожилки – повністю фіолетові.
9. Нижня поверхня прожилків – повністю фіолетові.

1.10. Колір листків (описують загальний колір листків як дорос-
лих, так і молодих):

1.10.1. Колір зрілих листків: 
1. Жовто-зелений.
2. Зелений.
3. Зелений з фіолетовим краєм.
4. Сіро-зелений (через сильну опушеність).
5. Зелений з фіолетовими прожилками у верхній частині.
6. Частково – фіолетовий.
7. В основному – фіолетовий.
8. Верхня частина зелена, нижня – фіолетова.
9. Обидві поверхні – фіолетові.

1.10.2. Колір незрілих листків:     
1. Жовто-зелений.
2. Зелений.

A

Рис. 1.7. Визначення  
розміру зрілого листка
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3. Зелений з фіолетовим краєм.
4. Сіро-зелений (через сильну опушеність).
5. Зелений з фіолетовими прожилками у верхній частині.
6. Частково – фіолетовий.
7. В основному – фіолетовий.
8. Верхня частина зелена, нижня – фіолетова.
9. Обидві поверхні – фіолетові.

1.11. Довжина черешка листка – Б (се-
редня довжина визначається за середнім 
показником) (рис. 1.8):

1. Дуже короткий (< 10 см).
2. Короткий (10–20 см).
3. Середній (2–30 см).
4. Довгий (31–40 см).
5. Дуже довгий (> 40 см).

2. Опис кореневих бульб (описують усі 
параметри кореневих бульб з урахуванням 
мінімальних і максимальних показників).

2.1. Форму кореневих бульб описують за 
прикладом на рис. 1.9:

1. Округла – майже кругла, співвідношення довжини до ши-
рини близько 1:1.

2. Округло-еліптична – округла, з гострими кінчиками, спів-
відношення довжини до ширини не більше 2:1.

3. Еліптична – симетрична форма з максимальною шириною 
на однаковій відстані від трохи гостріших кінчиків, спів-
відношення довжини до ширини не більше 3:1.

4. Овальна, або яйцеподібна форма, найширша частина від-
далена від місця прикріплення до стебла.

5. Оберненояйцеподібна – найширша частина наближена до 
місця його прикріплення до стебла.

6. Витягнута – майже прямокутна форма з паралельними 
сторонами та округленими кутами, співвідношення дов-
жини до ширини приблизно 2:1.

7. Довгаста – витягнута форма із співвідношенням довжини 
до ширини понад 3:1.

8. Витягнутий еліпс – еліптична форма із співвідношенням 
довжини до ширини понад 3:1.

9. Сильно видовжена та викривлена.
2.2. Дефекти поверхні кореневих бульб (рис. 1.10):

0.  Відсутні.
1. «Крокодиляча шкіра».
2. Жилки.
3. Дрібні горизонтальні стяжки.
4. Дрібні поздовжні борозни.
5. Інше (дослідники уточнюють).

2.2.1. Товщина шкірки кореневих бульб:
1. Дуже тонка (< 1 мм).

Б

Рис 1.8. Визначення 
довжини черешка

1 2 3

4 5 6

7 8 9

Рис. 1.9. Форма кореневих бульб: 1 – округла; 2 – округло-еліптична; 
3 – еліптична; 4 – овальна; 5 – оберненояйцеподібна; 6 – витягнута; 7 – 

довгаста; 8 – витягнутий еліпс; 9 – сильно видовжена та викривлена
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2. Тонка (1–2 мм).
3. Середня (2–3 мм).
4. Товста (3–4 мм).
5. Дуже товста (> 4 мм).

2.3. Колір кореневих бульб (перед його оцінюванням кореневі 
бульби слід вимити й висушити; визначають домінуючий колір 
шкірки, який є найбільш вираженим у цього сорту): 

1. Білий. 6. Рожевий.
2. Кремовий. 7. Червоний.
3. Жовтий. 8. Фіолетово-червоний.
4. Помаранчевий. 9. Темно-фіолетовий.
5. Коричнево-помаранчевий.

2.3.1. Інтенсивність прояву домінуючого кольору шкірки:
1. Блідий.
2. Середній.
3. Темний.

2.3.2. Вторинний колір шкірки:
0. Відсутній. 5. Коричнево-помаранчевий.
1. Білий. 6. Рожевий.
2. Кремовий. 7. Червоний.
3. Жовтий. 8. Фіолетово-червоний.
4. Помаранчевий. 9. Темно-фіолетовий.

2.4. Колір м’якуша кореневих бульб (для його визначення коре-
неві бульби розрізають навпіл по центру):

2.4.1. Домінуючий колір м’якуша:
1. Білий. 6. Блідо-помаранчевий.
2. Кремовий. 7. Помаранчевий.
3. Темно-кремовий. 8. Темно-оранжевий.
4. Блідо-жовтий. 9. Сильнопігментований з антоціаном.
5. Темно-жовтий.

2.4.2. Вторинний колір м’якуша:
0.  Відсутній. 5. Рожевий.
1. Білий. 6. Червоний.
2. Кремовий. 7. Фіолетово-червоний.
3. Жовтий. 8. Фіолетовий.
4. Помаранчевий. 9. Темно-фіолетовий.

2.4.3. Вторинний колір м’якуша (рис. 1.11):
0.  Відсутній.
1. Вузьке кільце по зовнішньому краю.
2. Широке кільце по зовнішньому краю.
3. Окремі плями на м’якуші.
4. Вузьке кільце на м’якуші.
5. Широке кільце на м’якуші.
6. Кільце та інші частини м’якуша.
7. У видовжених секціях.
8. Покриває більшу площу м’якуша.
9. Покриває весь мʼякуш.

2.5. Цвітіння (цвітіння можна викликати водним стресом або за 
допомогою умов вирощування у захищеному ґрунті; в окремих ви-
падках для його стимуляції проводять пересаджування рослин або 
обробку їх хімічними речовинами):

2.5.1. Характер цвітіння:
0.  Відсутнє. 
1. Слабе. 
2.  Середнє. 
3.  Інтенсивне. 

1 2 3 4

Рис. 1.10. Дефекти поверхні кореневих бульб: 1 – «крокодиляча 
шкіра»; 2 – жилки; 3 – дрібні горизонтальні стяжки; 4 – дрібні 

поздовжні борозни
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2.5.2. Забарвлення квітки:
1. Біле.
2. Білий зовнішній край квітки з фіолетовою внутрішньою 

частиною.
3. Білий зовнішній край з блідим фіолетовим кільцем і фіоле-

товою внутрішньою частиною.
4. Блідо-фіолетовий зовнішній край з фіолетовою внутріш-

ньою частиною.
5. Фіолетове.
6. Інше (дослідники уточнюють).

2.5.3. Розмір квітки визначають за рис. 1.12:
Г. Довжина квітки, см.
В. Ширина квітки, см. 

2.5.4. Форму краю оцвітини визначають 
за рис. 1.13.

2.5.5. Співвідношення чашолистків: 
1. Два зовнішніх – коротші.
2. Однакові.

2.5.6. Кількість прожилок чашолистка 
(кількість прожилків, які спостерігаються у 
чашолистка; записують середнє значення з 
десяти типових квіток).

1 2 3

Рис. 1.13. Форма краю пелюсток: 1 – напівзірчаста; 2 – п’ятикутна;  
3 – кругла

2.5.7. Форма чашолистка відповідно до рис. 1.14:
1. Овальна.
2. Еліптична.
3. Оберненояйцеподібна.
4. Довгаста.
5. Ланцетоподібна.

1 2 3 4 5

Рис. 1.14. Форма чашолистка: 1 – овальна; 2 – еліптична; 3 – оберне-
нояйцеподібна; 4 – довгаста; 5 – ланцетоподібна

В

Г

Рис. 1.12. Визначення 
розміру квітки

1 2 3

4 5 6

7 8 9

Рис. 1.11. Визначення вторинного кольору м’якуша: 1 – вузьке  
кільце по зовнішньому краю; 2 – широке кільце по зовнішньому краю; 

3 – розсіяні плями на мʼякуші; 4 – вузьке кільце на мʼякуші;  
5 – широке кільце на мʼякуші; 6 – кільце та інші частини мʼякуша;  

7 – у видовжених секціях; 8 – покриває більшу площу мʼякуша;  
9 – покриває весь мʼякуш
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2.5.8. Верхівку чашолистка описано згідно з рис. 1.15:
1. Гостра.  3. Загострена.
2. Тупа.  4. Хвостоподібна.

1 2 3 4

Рис. 1.15. Верхівка чашолистка: 1 – гостра; 2 – тупа; 3 – загострена; 
4 – хвостоподібна

2.5.9. Опушеність чашолистка:
0.  Відсутня. 2. Середня.
1. Невелика. 3. Сильна.

2.5.10. Колір чашолистка:
1. Зелений.
2. Зелений з фіолетовим краєм.
3. Зелений з фіолетовими крапками.
4. Зелений з фіолетовими плямами.
5. Деякі чашолистки – зелені, інші – фіолетові.
6. Повністю блідо-фіолетові.
7. Повністю темно-фіолетові. 

2.5.11. Колір приймочки:
1. Білий.
2. Блідо-фіолетовий.
3. Фіолетовий.

2.5.12. Колір стовпчика:
1. Білий.
2. Білий з фіолетовим біля основи.
3. Білий з фіолетовим на верхівці.
4. Білий з окремими фіолетовими плямами.
5. Фіолетовий.

2.5.13. Розташування приймочки (яким чином приймочка розта-
шована відносно до найвищого пиляка) (рис. 1.16). 

1 2 3 4

Рис. 1.16. Розташування приймочки: 1 – вкладена (коротша найдов-
шого пиляка); 2 – однакова по висоті з найвищим пиляком; 3 – трохи 

виділяється; 4 – перевищує найвищий пиляк

3. Дані про рослини
3.1. Кореневі бульби:
3.1.1. Інформація про кореневі бульби, їх розташування на під-

земних пагонах (рис. 1.17).

1 2

3 4

Рис. 1.17. Розташування кореневих бульб батату на підземних паго-
нах: 1 – замкнутий кластер; 2 – відкритий кластер; 3 – диспергований; 

4 – дуже диспергований

3.1.2. Черешок кореневих бульб (довжина черешка, що з’єднує 
кореневу бульбу з пагоном):

0.  Відсутній або щільно прилягає.
1. Дуже короткий (< 2 см).
2. Короткий (2–5 см).
3. Середній (6–8 см).
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4. Довгий (9–12 см).
5. Дуже довгий (> 12 см).

3.1.3. Кількість кореневих бульб на одну рослину (середнє зна-
чення для десяти рослин).

3.1.4. Різноманітність форми кореневих бульб: 
1. Однакові.
2. Слабомінливі.
3. Середньомінливі.

3.1.5. Різноманітність розміру кореневих бульб: 
1. Однакові.
2. Слабкі відмінності.
3. Середня ступінь відмінності.

3.1.6. Тріщини на поверхні кореневих бульб (середнє значення із 
десяти рослин; враховують усі тріщини, що утворилися під час ви-
рощування; вказують вид рослини):

0.  Відсутні.
1. Кілька тріщин.
2. Середня кількість тріщин.
3. Багато тріщин.

3.1.7. Утворення молочного соку з кореневих бульб (кількість мо-
лочного соку, який утворюється з розрізаних кореневих бульб):

1. Слабке.
2. Середнє.
3. Інтенсивне.

3.1.8. Окислення кореневих бульб (інтенсивність прояву коричне-
вого кольору на кореневих бульбах, яке спостерігають через 5–10 с 
після їх поперечного розрізу):

1. Слабке. 
2. Середнє.
3. Інтенсивне.

3.2. Якісні характеристики.
3.2.1. Вміст сухої речовини в кореневих бульбах, %. 
3.2.2. Вміст крохмалю в кореневих бульбах, % сухої маси.
3.2.3. Вміст каротину в кореневих бульбах, мг/100 г свіжої маси.
3.2.4. Вміст спирторозчинних цукрів у кореневих бульбах, %.
3.2.5. Якість кореневих бульб при тривалому зберіганні:

1. Низька.
2. Середня.
3. Висока.

3.2.6. Здатність до проростання (оцінюють кореневі бульби се-
реднього розміру після 30 діб зберігання; записують середню кіль-
кість пагонів на кореневих бульбах).

3.2.7. Оцінювання варених кореневих бульб (цю ознаку визнача-
ють на товарних кореневих бульбах; кореневі бульби мають бути 
повністю занурені в киплячу воду на 20 хв; дегустаційне оцінюван-
ня проводять не менше 3 осіб, визначають середній бал).

3.2.8.1. Консистенція варених кореневих бульб:
1. Водяниста.
2. Дуже м’яка.
3. М’яка.
4. Щільна.
5. Середньої щільності.
6. Тверда.
7. Дуже тверда.
8. Дуже тверда недоварена.

3.2.8.2. Смак варених кореневих бульб:
1. Несолодкий.
2. Слабосолодкий.
3. Середньосолодкий.
4. Солодкий.

3.2.8.3. Текстура варених кореневих бульб:
1. Суха. 
2. Сухувата.  
3. Середня.
4. Волога.
5. Дуже волога.

4. Сприйнятливість до біотичних стресів 
Записують за шкалою від 1 до 9, де:

1. Дуже низька.
2. Низька.
3. Середня.
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4. Висока.
5. Дуже висока.

4.1. Реакція на посуху (відбувається після 6 тижнів без поливу 
або опадів у ґрунті без води на поверхні в період інтенсивного ви-
паровування – 4–6 мм на день).

4.2. Реакція на затоплення (визначають у фазу формування бульб 
після двотижневого затоплення на важких ґрунтах).

4.3. Реакція на засолення (проводять на ґрунтах з рівнем соло-
ності понад 8 мкСм і порівнюють з урожайністю аналогічних зраз-
ків, вирощених на ґрунтах із засоленням менше 2 мкСм). 

4.4. Реакція на рН ґрунту – менше 5.0.
5. Стійкість до біотичних стресів (указують назву збудника за-

хворювання та визначають його шкодочинність; ураженість хворо-
бами визначають за шкалою від 1 до 9):

1. Дуже низька.
2. Низька.
3. Середня.
4. Висока.
5. Дуже висока.

5.1. Шкідники (вказують назву шкідника, характер пошкоджен-
ня, визначають шкодочинність).

5.2. Нематоди (вказують назву шкідника, характер пошкоджен-
ня, визначають шкодочинність).

5.3. Віруси (вказують назву збудника, захворювання, визначають 
шкодочинність).

5.4. Мікоплазмові захворювання (вказують назву збудника, за-
хворювання, визначають шкодочинність.

Розділ 2 

Селекція батату

2.1. НАПРЯМИ СЕЛЕКЦІЇ БАТАТУ ТА ВИХІДНИЙ МАТЕРІАЛ
Селекційну роботу зі створення сортів батату починають з про-

грамування його ознак і властивостей, тобто зі створення моделі 
нового сорту. Наявний вихідний матеріал оцінюють й аналізують. 
Для використання у селекційній роботі виділяють зразки з ознака-
ми майбутнього сорту. Якщо у вихідному матеріалі відсутні форми 
з необхідними ознаками, то нові популяції створюють штучно, ви-
користовуючи мутагенез і гібридизацію (патент 25344 UA; патент 
88208 UA). 

Основними селекційними критеріями для сортів батату є вро-
жайність, скоростиглість, компактність розміщення бульб у кущі, 
форма бульб, їх вирівняність і товарність на момент збирання. 
У нашій країні поки не розроблено стандарт на товарну продукцію 
батату, тоді як затверджений у США регламентує довжину бульб 
6–22 см, максимальну масу – 600 г, діаметр – 3–8 см. Тому потрібно 
створювати сорти з великою кількістю бульб середнього розміру 
(Олійник, Слободян, Шевченко, 2012). 

У світі налічують від 6,5 до 10 тис. сортів батату. Часто один і той 
самий сорт, що росте в різних країнах, має різну назву. Більшість 
з відомих сортів, поширених в Україні, завезені з американського 
континенту, частина – з Азії. Усі вони можуть слугувати вихідним 
матеріалом для селекції.

Існуюче розмаїття сортів батату можна умовно розділити на дві 
групи. До першої групи входять традиційні сорти, представлені 
кореневими бульбами з білою або червоно-фіолетовою шкіркою 
і білим або кремовим кольором м’якуша, які вирізняються висо-
ким вмістом крохмалю й сухої речовини. До другої групи належать 
десертні сорти, що мають помаранчеве та фіолетове забарвлення 
м’якоті, високий вміст цукрів, бета-каротину й флавоноїдів. Саме 
сорти цієї групи найпопулярніні натепер і затребувані як на вну-
трішньому ринку, так і в інших країнах.
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Щодо термінів дозрівання, сорти бувають ранньостиглі (90–100 
діб до збору врожаю), середньостиглі (110–120 діб) і пізньостиглі 
(понад 120 діб).

2.2. СХЕМА СЕЛЕКЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ
У селекційній роботі з культурою батату, який у більшості 

агрокліматичних зон України не утворює насіння й розмножуєть-
ся вегетативно, застосовують метод індивідуального клонового 
добору. Для розширення спектра генотипної мінливості використо-
вують гібридизацію. Загальну схему селекційного процесу ство-
рення сортів батату представлено у табл. 2.1. 

Колекційний розсадник. У колекційному розсаднику садивний 
матеріал висаджують за схемою, прийнятою у селекційній устано-
ві на ділянках з обліковою площею 5 м2, без повторень. Упродовж 
вегетаційного періоду згідно з дескриптором здійснюють феноло-
гічні спостереження за розвитком рослин батату. 

Таблиця 2.1. Схема селекційного процесу створення сортів  
батату з використанням гібридизації культури in vitro  

і клонового добору

Рік Етап роботи

Колекційний розсадник
1–2 рік. Оцінювання генотипів у колекційному роз-
саднику за комплексом ознак та розробка моделі 
нового сорту

Розсадник гібридизації 3 рік. Гібридизація й отримання насіння

Гібридний розсадник
4 рік. Оцінювання продуктивності гібридного по-
томства, висіяного з насіння, та індивідуальний 
добір кращих рослин

Розсадник клонів
5–6 рік. Вегетативне розмноження та виділення 
кращих клонів (форм) за комплексом ознак згідно  
з моделлю сорту

Контрольний розсадник 6 рік. Оздоровлення в культурі in vitro відібраного 
клону та його масове клональне мікророзмноження

Розсадник конкурсного 
випробування

7–9 рік. Оцінювання нової форми за комплексом 
ознак у розсаднику конкурсного сортовипробування
Держсортовипробування

Результати заносять до польового журналу, де у відповідних гра-
фах фіксують дату висаджування, відсоток покриття ґрунту пагона-
ми через 35–40 діб після висаджування, фази бутонізації та цвітін-
ня, дату збору, тривалість вегетаційного періоду. Початок кожної 
з фенофаз встановлюють за 10 % рослин, що вступили в цю фазу, 
повне настання фази – за 75 %. Проводять хімічний аналіз підго-
товлених до зберігання кореневих бульб, для визначення форми з 
високим умістом розчинної сухої речовини, ß-каротину, крохмалю, 
аскорбінової кислоти, цукрів (моноцукрів, сахарози, загального 
цук ру) (ДСТУ 7804:2015; ДСТУ 7803:2015). 

У період збору врожаю проводять облік урожайності, визнача-
ють середню масу кореневих бульб, їх товарність і компактність 
розташування на рослині. Кожний зразок описують за морфологіч-
ними та біологічними ознаками.

Розсадник гібридизації. На третій рік у розсаднику гібридизації 
через вільне перезапилення батьківських форм отримують насін-
ня гібридів F1. За материнську форму використовують, як правило, 
зразок, що має низку цінних властивостей, але потребує покращен-
ня за окремими ознаками. 

За такою схемою створено найпопулярніший натепер у світі 
сорт батату Covington. За материнську форму для його створення 
було використано сорт Beauregard, який вирізняється високими 
врожайністю і смаковою якістю плодів, але має високий відсоток 
нетоварних кореневих бульб (маса яких перевищує 600 г). Створе-
ний сорт Covington за загальною врожайністю і смаковими якос-
тями є аналогічним до вихідної форми, але має біліше кореневих 
бульб товарного розміру й характеризується високою стійкістю до 
екстремальних факторів навколишнього середовища. 

Також використовують парні схрещування, полікрос-метод та на-
сичуючі схрещування. Метод парних схрещувань (А × В і В × А) 
передбачає схрещування двох батьківських форм, де перезапилення 
проводять один раз. Полікрос-метод (А х В × С × Д ×…) ґрунтується 
на висадженні батьківських форм у випадковому порядку і за умови 
вільного запилення кожна з них схрещується з іншою при невідомо-
му батькові. Насичуючі схрещування (зворотні) (А × В) × А2–5 вклю-
чають схрещування двох батьківських форм, а отриманий новий 
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гібрид кілька разів перезапилюють рекурентним батьком (схема має 
загальний вигляд: F1 ВС1 – F1 ВС2 – F1 ВС3 – F1 ВС4).

Гібридний розсадник. Насіння батату збирають перед викопу-
ванням рослин окремо з кожної квітки й зберігають у промаркова-
ному пакеті. Термін зберігання насіння за температури +4 оС стано-
вить 10 років. 

Зібране насіння висівають у грудні – січні в ґрунтові умови для 
проростання. Але через дуже щільну оболонку та недорозвиненість 
зародка в насінин батату виникають обмеження, які ускладнюють 
селекційну роботу з цим видом рослин. 

Розв’язання проблеми підвищення схожості гібридного насіння 
батату можливе завдяки використанню культури in vitro. Стерилі-
зоване відповідно до методики (Murashige, Skoog, 1962) насіння 
висаджують на агаризоване безгормональне середовище MS, із 
додаванням 3 мг/л янтарної кислоти і культивують при освітленні 
2000 лк за температури 23…25 оС та 16–годинного фотоперіоду. 

Проростання насіння на поживному середовищі триває до 3 мі-
сяців. Для отримання потрібної кіль-
кості матеріалу проростки розмножу-
ють живцюванням на рідкому безгор-
мональному середовищі МS (рис. 2.1). 

У квітні отримані з проростків рос-
лини-регенеранти адаптують і у ІІІ 
декаді травня висаджують у ґрунтові 
умови для оцінювання їх морфоло-
гічних та біологічних ознак. Прово-
дять порівняння одержаних гібридів з 
батьківськими формами та добирають 
кращі. Під час збирання/викопування 
проводять індивідуальні добори окре-
мо з кожної рослини. Добирають окре-
мі клони як перспективні зразки, що 
перевищують вихідну форму.

Розсадник клонів. На 5 і 6 рік про-
водять вегетативне розмноження ві-
дібраної форми та виділення кращих 

клонів (форм) за комплексом ознак згідно з моделлю сорту. У пе-
ріод розмноження вибраковують клони, які мають рослини, ураже-
ні хворобами, низькопродуктивні за товарністю, з невисоким кое-
фіцієнтом розмноження.

Оцінювання проводять порівняно з вихідним матеріалом. Пло-
ща ділянки 2–5 м2 без повторень. Для ефективного ведення селек-
ції на врожайність кореневих бульб доцільно добирати зразки, що 
підтримують високий рівень і стабільність параметрів цих ознак у 
мінливих умовах вирощування.

Контрольний розсадник. Найкращі клони, відібрані за комп-
лексом цінних господарських ознак, передають до біотехнологіч-
ної лабораторії для оздоровлення від грибних, вірусних та міко-
плазменних інфекцій методами термо- і хіміотерапії. Оздоровлені 
меристематичні клони розмножують у культурі in vitro в кількості, 
необхідній для подальшої роботи. 

У конкурсному сортовипробуванні проводять оцінювання форм 
за комплексом ознак згідно з методикою державного сортовипро-
бування. Включають оздоровлені зразки, які оцінюють не менше 
3 років, порівнюючи із сортом-стандартом. 

У конкурсному сортовипробуванні проводять такі самі спосте-
реження, обліки та оцінювання за цінними господарськими ознака-
ми, що й у розсаднику клонів. Розмір ділянок застосовують такий, 
щоб відбір рослин, або частин рослин для вимірів, аналізів і під-
рахунків, не вплинув на якісне оцінювання й забезпечував потріб-
ну кількість садивного матеріалу. Облікова площа ділянки 5–10 м2, 
повторюваність 4–6-кратна.

2.3. РОЗМНОЖЕННЯ ГЕНОТИПІВ-ІНТРОДУЦЕНТІВ БАТАТУ 
В КУЛЬТУРІ IN VITRO

Застосування клонального мікророзмноження в культурі in vitro 
дає змогу не лише в багато разів підвищити коефіцієнт розмножен-
ня та прискорити традиційний селекційний процес у разі швидкого 
розмноження цінних генотипів, а й може бути ефективним захо-
дом оздоровлення садивного матеріалу від вірусів, віроїдів, міко-
плазм, шкодочинність яких сягає 10–50 %. Основна сутність методу 
клонального мікророзмноження полягає в активації розвитку вже 

Рис. 2.1. Розмноження  
батату із пророщеного  

в культурі in vitro насіння
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існуючих у рослині меристем, який ґрунтується на усуненні апі-
кального домінування. 

Нині в Україні метод клонального мікророзмноження актив-
но використовують у картоплярстві, але рослини батату (Ipomea 
batatas L.) мають істотні біологічні й морфологічні відмінності від 
картоплі (Solanum tuberosum L.), через це їх віднесено до різних 
ботанічних родин. Так, у батату кореневі бульби формуються на за-
пасаючих коренях і під час висаджування в ґрунтові умови вкоріне-
них саджанців відбувається травмування останніх. Надалі у рослин 
утворюється високий відсоток нетоварних кореневих бульб, що 
унеможливлює проведення контролю сортових якостей розмноже-
них клонів за такими ознаками, як сортова чистота, форма корене-
вих бульб тощо.

Спосіб розмноження генотипів батату в культурі in vitro включає 
в себе 5 етапів:

ЕТАП І
Для отримання стерильних експлантатів батату донорські орга-

ни (пагони з пророщених на піску бульб) стерилізують у 30 %-му 
розчині гіпохлориту натрію з експозицією обробки 25 хв, після 
чого промивають 5 разів стерильною дистильованою водою. Роз-
множення життєздатного садивного матеріалу здійснюють активі-
зацією латеральних й апікальних меристем на рідких та агаризова-
них живильних середовищах MS (Івченко, Корнієнко, Кондратен-
ко, 2013), доповнених 3 % сахарози, вітамінами та 0,1 мг/л БАП, 
0,5 мг/л НОцК і 2,0 мг/л ГК3 (рис. 2.2).

Одержані з меристем пагони розділяють на живці, які включа-
ють у себе частину стебла з листочком та латеральною брунькою. 
Живці висаджують у пробірки з твердим живильним середовищем 
MS, модифікованим 0,01 мг/л ІОцК занурюючи, щоб брунька жив-
ця знаходилася дещо вище від рівня середовища, для регенерації 
рослин (рис. 2.3). Висаджений матеріал культивують за темпера-
тури 20…22 °С, з фотоперіодом 16 год – освітлення, 8 год – тем-
ряви при інтенсивності освітлення 2 тис. люкс. Пересаджування 
експлантатів проводять через кожні 45 діб. 

Розмножений пробірковий матеріал адаптують до умов in vivo 
згідно з рекомендаціями Інституту овочівництва і баштанництва 

НААН (Івченко, Корнієнко, Кондра-
тенко, 2013). Рослини-регенеранти, 
які сформували від 3 до 7 листків 
та 5 і більше нормально розвинених 
первинних корінців, є придатними 
до адаптації. Відмитий від решток 
середовища регенерант занурюють 
у 0,2 %-й розчин системного фунгі-
циду згідно з «Переліком пестици-
дів і агрохімікатів, дозволених для 
використання в Україні» й висад-
жують кожний в окремий горщечок 
розміром 10 × 15 см зі стерильним 
субстратом, виготовленим з дерно-
вої землі, піску й кокоґрунту в спів-
відношенні 1:1.

ЕТАП ІІ
Рослини в горщечках адаптують 

3 тижні в умовах вологості повітря 
на рівні 85 %, за температури пові-
тря на рівні 20…22 °С й освітлено-
сті – від 5 до 10 клк. Рослини регу-
лярно поливають дистильованою 
водою, щотижня підживлюють 
розчином, який містить ¼ концен-
трації мінеральних солей MS.

Упродовж наступних 4–8 тиж-
нів висаджені у горщики пробір-
кові рослини батату вирощують в 
умовах захищеного ґрунту.

ЕТАП ІІІ
Для отримання вихідного насін-

нєвого матеріалу (ВН) садивний ма-
теріал генотипів-інтродуцентів у ІІІ 
декаді травня висаджують у відкритий ґрунт в замульчовані чорною 
плівкою гребені, висота яких становить 30 см, ширина – 40 см. За 

Рис. 2.2. Культура апікальних 
меристем батату

Рис. 2.3. Клональне мікророз-
множення батату в культурі  

іn vitro
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садивний матеріал використову-
ють сегменти пагонів (сліпи) бата-
ту з адаптованих пробіркових рос-
лин довжиною 15–20 см і з кіль-
кістю міжвузль 5–6 шт., оскільки 
використання як садивного мате-
ріалу сегментів пагона забезпечує 
отримання більшого відсотка то-
варних кореневих бульб. 

Сліпи висаджують на глибину 
10 см у замульчовані гребені, за-
лишаючи над поверхнею не мен-
ше двох міжвузль. Схема садіння 
сліпів – (20 + 80) × 40 см, густо-
та – 50 тис./га. Полив висаджених 
рослин упродовж усього періоду 
вегетації здійснюють за допомо-
гою крапельного зрошення. 

ЕТАП ІV
Упродовж вегетаційного періоду згідно з дескриптором здій-

снюють фенологічні спостереження за розвитком рослин батату. 
Установлюють відсоток покриття ґрунту пагонами через 35–40 діб 
(рис. 2.4) після висаджування у ґрунтові умови і фази бутонізації та 
цвітіння. Початок кожної з фенофаз установлюють за 10 % рослин, 
що вступили в цю фазу, повне настання фази – за 75 %. 

ЕТАП V
Збирання врожаю проводять у ІІІ декаді вересня. Для характерис-

тики структури врожаю викопують середню пробу кущів з кожної 
ділянки, яка становить 8–12 кущів для ділянок до 25 м2. Структуру 
врожаю визначають через поділ кореневих бульб на фракції. Кіль-
кість бульб кожної фракції підраховують та визначають у відсотках. 

Для подальшого використання в селекційних дослідженнях під 
час отримання вихідного насіннєвого матеріалу (ВН) добирають 
бульби з кращих за продуктивністю й товарністю рослин, які виріз-
няються продуктивністю на рівні 40–80 т/га й товарністю бульб на 
рівні 70–80 %.

2.4. ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕНОТИПІВ-ІНТРОДУЦЕНТІВ БАТАТУ  
ЗА УМОВ ВИРОЩУВАННЯ В ЗОНІ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Згідно зі статистичними даними Продовольчої та сільсько-
господарської організації (FAO) щороку вирощування батату для 
споживання у свіжому вигляді стає все більш популярним у світі 
(FAOSTAT, 2013). До перспективних рослин, що не є поки широко 
розповсюдженими в Україні, належить батат. Загальна площа ви-
рощування становила 9 га у південних районах України. За даними 
Держстату, у 2018 р. валовий збір батату в українських господар-
ствах сягнув 190 т (УПОА).

Сучасні сорти доволі адаптовані до високих температур, але пога-
но переносять низькі, тому рослини висаджують у відкритий ґрунт, 
коли мине загроза весняних заморозків. Оптимальна температура 
для розвитку рослин – 21…29 оС. За останніми результатами, рос-
лини можуть нормально розвиватися й за критичних температур – 
18…35 оС (Cruz, Nascimento, 2016). 

Більшість сортів батату майже втратили здатність розмножува-
тись статево, тому розводять його вегетативно – паростками із про-
рощених кореневих бульб і відрізками пагонів. Кореневі бульби не 
мають вічок, розвиваються паростки з прихованих бруньок. Залеж-
но від сорту кореневі бульби мають різну форму, розмір та колір. 
Деякі з них довгі й циліндричні, інші короткі, товсті та заокруглені 
на кінцях. Шкірка може бути білого, матово-солом’яного, оранже-
вого, світло-червоного або фіолетового кольору. М’якуш також ва-
ріює за кольором і текстурою (Bryan, 2003).

Основними показниками оцінювання сортів батату, крім уро-
жайності та строків достигання, є компактність розміщення бульб 
у кущі, їх форма, вирівняність і товарність на момент збирання.

Батат – невимоглива та високоврожайна культура універсально-
го призначення. До того ж вона цінна у продовольстві й активно 
використовується у кормовиробництві та для технічного перероб-
лювання. Завдяки високому потенціалу продуктивності (від 40 
до 100 т/га) у ґрунтово-кліматичних умовах України цінним ліку-
вально-дієтичним властивостям його кореневих бульб та високо-
му експортному потенціалу (за 10 років в Європі експорт батату 

Рис. 2.4. Розвиток рослин батату 
через 30 діб після садіння
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збільшився в 6 разів) питання інтродукції цієї культури на території 
нашої держави є актуальним і своєчасним. 

Розмноження колекційних зразків батату пов’язано з низкою 
проблем, основною з яких є відсутність сертифікованого садивно-
го матеріалу. Через вегетативне розмноження сорти цієї культури 
мають високий відсоток ураження вірусною інфекцією, основними 
переносниками якої є нематоди, попелиці, трипси (Kokkinos, 2006; 
Christopher, 2012; Dennien, Homare, 2013). У селекційній роботі з 
культурою батату, який у більшості агрокліматичних зон України 
не утворює насіння й розмножується вегетативно, застосовують 
метод індивідуального клонового добору. Для розширення спектра 
генотипної мінливості використовують гібридизацію (Lewthwaite, 
Fletcher, 2011; Biologicheskiy entsiklopedicheskiy slovar, 1986). 

Рослини батату (Ipomоea batatas L.) мають істотні біологічні й 
морфологічні відмінності від картоплі (Solanum tuberosum L.), тому 
їх віднесено до різних ботанічних родин (Huaman, 1991). Так, у 
батату кореневі бульби формуються на запасаючих коренях і під 
час висаджування в ґрунтові умови укорінених саджанців відбува-
ється травмування останніх. Надалі у рослин утворюється високий 
відсоток нетоварних кореневих бульб, що унеможливлює прове-
дення контролю сортових якостей розмножених клонів за такими 
ознаками, як сортова чистота, форма кореневих бульб тощо. Важ-
ливим є й той факт, що збудники вірусної інфекції батату – Sweet 
potato chlorotic stunt virus (SPCSV), Sweet potato virus G (SPVG та 
SPFMV), Sweet potato chlorotic fleck virus (SPCFV) – розповсюджені 
лише в країнах традиційного виробництва цієї культури й відсутні 
в Україні, тому немає потреби в ізоляції оздоровлених через культу-
ру in vitro рослин при їх вирощуванні в польових умовах. 

Кліматична зона Східного Лісостепу України, зокрема Хар-
ківська область, належить до нетипових для вирощування батату. 
Таким чином, виникає необхідність розроблення ефективних се-
лекційних технологій прискореної інтродукції й створення висо-
коконкурентних і цінних сортів батату. З комерційного погляду 
проведення досліджень із виявлення сортів, які володіють високи-
ми біохімічними показниками та адаптованих до агрокліматичних 
умов України, є актуальним і потрібним процесом.

Упродовж 2016–2019 рр. у лабораторії генетики, генетичних ре-
сурсів і біотехнології Інституту овочівництва і баштанництва НААН 
в умовах відкритого ґрунту проведено дослідження з розроб лення 
ефективних селекційних технологій створення висококонкурент-
них і цінних сортів батату з високими біохімічними показниками 
та адаптованих до агрокліматичних умов Лівобережного Лісостепу 
України. Під час проведення досліджень керувались методичними 
рекомендаціями, викладеними у відповідних виданнях (Ivchenko, 
Mozghovska, 2018; Horova, Yakovenko, 2001). 

Для загальної характеристики екологічної стійкості найбільш 
поширеними є коефіцієнт регресії bi, який характеризує середню 
реакцію досліджуваної ознаки на зміну умов вирощування. Збіль-
шення показника bi вказує на більшу чутливість генотипу на зміни 
умов вирощування і його більшу пластичність. Від’ємне значення 
коефіцієнта регресії свідчить про зниження величини заданої оз-
наки через дію абіотичних чи біотичних факторів на рослини. На-
ближення показника bi до нуля вказує на зниження пластичності 
генотипу за досліджуваною ознакою. У результаті аналізу адаптив-
них особливостей селекційних ліній батату за ознакою «загальна 
урожайність» установлено, що високопластичними генотипами ін-
тенсивного типу за досліджуваною ознакою є селекційні лінії з bi 
від 1,04 до 1,30 (V-6, V-7, Орлеанс, D-2).

За даними 2017–2019 рр. визначали загальну адаптивну здат-
ність (ЗАЗi), варіансу специфічної адаптивної здатності (CAЗi), 
відносну стабільність генотипу (Sgi), селекційну цінність генотипу 
(СЦГі) за А.В. Кільчевським. Хімічний склад кореневих бульб ви-
значали впродовж 2016–2018 рр. 

Дослідним матеріалом слугували 13 колекційних зразків батату. 
За рослинами проводили фенологічні спостереження та біометрич-
ні виміри згідно з дескриптором (Christopher, 2012). 

За садивний матеріал використовували сегменти пагонів (сліпи) 
батату з адаптованих пробіркових рослин довжиною 15–20 см і з 
кількістю міжвузль 5–6 шт., оскільки використання як посадкового 
матеріалу сегментів пагона забезпечує отримання більшого відсотка 
товарних кореневих бульб. Сліпи висаджували на глибину 10 см у 
замульчовані чорною плівкою гребені, залишаючи над поверхнею 
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не менше двох міжвузль. Схема посадки сліпів – (20 + 80) × 40 см, 
густота – 50 тис./га. Полив висаджених рослин упродовж усього пе-
ріоду вегетації здійснювали крапельним зрошенням. 

Виявили, що генотипи дуже різняться за довжиною вегетаційного 
періоду, настанням фенофаз, урожайністю. Встановлювали відсоток 
покриття ґрунту пагонами (змикання рядків) через 35–40 діб після 
висаджування у ґрунтові умови. Так, у генотипу Мурасакі відсоток 
покриття ґрунту пагонами становив 68 %, у генотипу Боніта – 88, у 
генотипу V-6 – 75, найменший відсоток був у генотипу D-2 – 33 %, 
що можна пояснити низьким коефіцієнтом життєздатності живців. 
За довжиною вегетаційного періоду генотипи поділили на три гру-
пи стиглості: до першої ранньостиглої групи належали 4 генотипи – 
V-1, V-6, V-7, Боніта; до другої середньостиглої групи – 3 генотипи – 
Орлеанс, D-2, Мурасакі; до третьої пізньостиглої групи – 6 геноти-
пів – Бетті, Пурпур, Бланка, J-12, Ернандес, Окінава. 

Параметри адаптивності за довжиною стебла у колекційних 
зразків батату показано у табл. 2.2. 
Таблиця 2.2. Параметри адаптивності за довжиною стебла у колек-

ційних зразків батату (середнє за 2017–2019 рр.)

Генотип Довжина 
стебла, см bi ЗАЗi САЗi Sgi СЦГі

V-1 150,57 1,29 59,3 42,33 1,32 131,38
V-6 150,43 1,21 58,2 42,28 1,33 140,08
V-7 152,87 0,45 8,2 2,33 0,86 128,36
Боніта 133,03 1,16 11,6 2,33 0,15 114,53
Орлеанс 214,07 1,15 69,4 52,34 1,71 209,56
D-2 197,10 1,22 52,4 52,37 1,31 195,31
Мурасакі 154,50 1,68 9,8 1,00 1,17 126,37
Бетті 113,00 0,58 31,7 7,00 1,34 105,20
Пурпур 119,00 0,33 25,7 1,00 0,84 116,05
Бланка 105,07 1,75 39,6 5,33 1,79 90,23
J-12 123,77 0,15 20,9 2,33 1,23 119,26
Ернандес 135,51 0,09 9,2 9,00 1,21 126,66
Окінава 131,60 1,63 13,1 1,00 1,18 98,09

За період 2017–2019 рр. виділено генотипи із довгими плетисти-
ми стеблами. Наприклад, D-2 – 197,10, Орлеанс – 214,07, Мураса-
кі – 154,5 см та V-7 – 152,87 см. Генотипи V-6, Боніта, V-1 харак-
теризувалися середньою довжиною стебел у межах від 133,03 до 
150,57 см. Дані генотипи за цим показником відзначились найбіль-
шою ЗАСі (52,4…69,4) і найбільшою СЦГі (131,38…209,56). Гено-
типи із найбільшим вегетаційним періодом не встигли наростити 
достатньо надземну зелену масу. Довжина стебел була у межах від 
105, до 131,6 см. 

При збиранні кореневих бульб батату, вручну вибирали най-
більш перспективні клони для селекційної роботи. Решту коре-
невих бульб розділяли на фракції за сортами та складали у ящи-
ки. Кожний ящик із відповідною фракцією насіннєвого матеріа-
лу маркували та відправляли на так званий лікувальний період. 
Цей захід передбачає прогрів кореневих бульб за температури 
не менше 28…30 оС під час 5 діб, за умови підвищеної вологості 
повітря до 80–90 %. У результаті шкірка кореневих бульб гру-
бішає, механічні пошкодження підсихають, що унеможливлює 
потрапляння додаткової інфекції і сприяє повноцінному збере-
женню урожаю.

За довжиною вегетаційного періоду генотипи поділили на три 
групи стиглості: до першої належать ранньостиглі 4 генотипи – V-1, 
V-6, V-7, Боніта; до другої – 3 середньостиглих генотипів – Орле-
анс, D-2, Мурасакі; до третьої – 6 пізньостиглих генотипів – Бетті, 
Пурпур, Бланка, J-12, Ернандес, Окінава.

Параметри адаптивності колекційних зразків батату за врожай-
ністю у період 2017–2019 рр. наведено у табл. 2.3.

Найбільшу врожайність кореневих бульб батату отримано у ге-
нотипу десертного призначення D-2 (111,92 т/га), при цьому то-
варність становила 87,8 %. Сорт столового призначення V-6 також 
мав високу врожайність (86,48 т/га), а товарність кореневих бульб 
була 80,6 %. Отже, розроблена технологія садіння живців батату 
дає змогу отримувати кореневі бульби з високою врожайністю та 
товарністю на рівні 90 %. 

Реакцію генотипів за врожайністю визначали також через за-
гальну адаптивну здатність (ЗАЗi). Серед виділених 13 генотипів 
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найбільш вираженою вона була у 4: Орлеанс, V-1, V-6, D-2 (ЗАЗi = 
= 1,83…1,57), що свідчить про властивість генотипів підтримувати 
характерну величину фенотипічного прояву досліджуваної ознаки 
за різних умов вирощування. За показником специфічної адаптив-
ної здатності генотипів Орлеанс, V-1, V-6, D-2 (САЗi = 69,08…26,36) 
результати свідчать про кращу генетичну властивість генотипів до 
стабільного прояву ознаки «Середня урожайність» за специфічних 
умов вирощування.

Варто зазначити, що генотипи Ернандес, Окінава та Пурпур не 
сформували кореневі бульби високої вурожайності, оскільки вони 
є пізньостиглими. 

Відносна стабільність генотипу (Sgi) дає можливість порівню-
вати результати досліджень, проведених на різних видах овочевих 
рослин та їх окремими генотипами за різних умов вирощування. 
Показник Sgi є аналогічним коефіцієнту варіації при вивченні рос-
линного генотипу в різних середовищах. Для групи з 4 відібраних 
перспективних генотипів цей показник мав високу стабільність і 
варіював у незначних межах (Sgi = 1,70…1,45). 

Для одночасного оцінювання за потенціалом врожайності й ста-
більністю використовують показник селекційної цінності генотипу 
(СЦГі). 

За СЦГі кращими у порядку зниження були D-2, Орлеанс, V-1, 
V-6 2 (СЦГі = 15,77…12,28). 

Реакцію генотипу на покращення умов середовища можна ви-
значити за величиною коефіцієнта регресії (коефіцієнта плас-
тичності) «bi». Коефіцієнт екологічної пластичності у генотипів 
D-2 (bi = 1,08) та V-6 (bi = 1,04) був більше одиниці. Тому їх можна 
віднести до інтенсивного типу вирощування, оскільки досліджува-
ні генотипи продемонстрували високу чутливість до кліматичних 
умов і залежність від агрофону вирощування відповідно.

Краще співвідношення середньої врожайності та показника еко-
логічної пластичності відмічено у сортів V-6 (86,48 т/га, bi=1,04) та 
D-2 (111,92 т/га, bi=1,08).

Порівняльне вивчення зразків батату дало змогу виявити специ-
фічні особливості біохімічного складу кореневих бульб (табл. 2.4). 

Так, генотипи столового призначення (Боніта, V-7, V-1, Слобо-
жанський рубін) мали високий відсоток сухої речовини у кореневих 
бульбах. Найбільший її вміст визначено у зразка Боніта (27,3 %) та 

Таблиця 2.3. Параметри адаптивності за загальною врожайністю  
у колекційних зразків батату (середнє за 2017–2019 рр.)

Генотип Середня вро-
жайність, т/га bi ЗАЗi САЗi Sgi СЦГi

V-1 69,19 0,71 1,83 26,36 1,49 14,21
V-6 86,48 1,04 1,60 43,65 1,90 12,28
V-7 65,78 1,30 1,19 22,95 1,19 7,63
Боніта 53,30 0,90 1,30 10,47 1,30 4,75
Орлеанс 90,78 1,38 1,57 47,95 1,45 15,10
D-2 111,92 1,08 10,79 69,08 1,70 15,77
Мурасакі 52,12 0,82 1,09 9,29 1,25 5,71
Бетті 41,70 0,68 0,79 1,13 1,37 6,68
Пурпур 39,02 0,87 1,09 3,81 1,16 7,96
Бланка 21,30 0,90 1,10 21,53 1,19 5,49
J-12 12,95 0,19 0,25 29,88 0,48 5,36
Ернандес 10,27 0,50 0,65 32,56 1,16 7,32
Окінава 5,43 1,27 0,66 37,40 0,44 3,22

Таблиця 2.4. Біохімічний склад кореневих бульб батату  
(середнє за 2016–2018 рр.)

Зразок
Розчинна суха 

речовина
Загальний 

цукор ß-каротин, 
мг/100 г

Крох-
маль, %

Аскорбіно-
ва кислота, 

мг/100 г%
Боніта 27,3 10,27 – 20,08 10,81
V-7 26,6 11,47 – 16,2 15,71
V-1 17,7 7,74 – 14,0 7,01
V-6 17,6 7,71 – 14,2 7,00
Бетті 25,3 12,26 3,52 16,78 12,0
D-2 17,8 9,12 6,43 14,12 12,03
Орлеанс 17,4 8,81 6,40 14,15 11,84
Мурасакі 15,88 10,34 – 12,18 6,76
Ернандес 12,62 11,4 – – 11,5
Пурпур – 7,02 – 9,6 17,7
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V-7 (26,6 %). Високий вміст аскорбінової кислоти був у генотипу 
V-7 (15,71 мг/100 г). 

Серед сортів десертного призначення (Бетті, D-2, Орлеанс, 
Мурасакі, Ернандес, Пурпур) варто виокремити генотип Бетті. 

У цього генотипу відсоток сухої речовини становив 25,3 %, загаль-
ний цукор – 12,26 %, аскорбінова кислота – 12 мг/100 г. Також висо-
кий вміст аскорбінової кислоти мали генотипи D-2 (12,03 мг/100 г) та 
Пурпур (17,7 мг/100 г).

Генотипи Окінава, J-12 внаслідок пізньостиглості не сформува-
ли кореневі бульби, тому ми не визначали їх біохімічні показники.

Наразі триває подальший процес клонової селекції для підтри-
мання наявних сортів та створення нових перспективних.

На основі клонової селекції відібрали нові сорти методом кло-
нового відбору. Клони із генотипів V-1 та Орлеанс були отримані 
методом відбору технології in vitro. За результатами наукової робо-
ти створено два сорти – Слобожанський рубін (клоновий відбір із 
генотипу V-6, Свідоцтво про державну реєстрацію № 210616, но-
мер заявки № 19662003) та сорту Адмірал (клоновий відбір із ге-
нотипу D-2, Свідоцтво про державну реєстрацію № 210617, номер 
заявки № 19662004).

2.5. ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНОВАНИХ СОРТІВ БАТАТУ
Сорт батату Адмірал вирізняється врожайністю бульб на рівні 

103,4 т/га, товарність яких не менше 88 %. Сорт середньостиглий, 
вегетаційний період 100–110 діб. Кореневі бульби десертного при-
значення, які відрізняються вмістом: каротину – 9,54 мг/100 г сирої 
речовини, сухої речовини – 18,26 %, загального цукру – 3,98 %. За 
формою кореневі бульби еліптичної форми, оранжевого забарв-
лення із гладкою шкіркою (рис. 2.5). М’якуш суцільного яскравого 
оранжевого забарвлення. Пагони дуже довгі, сильно плетисті, світ-
ло-зеленого кольору. Листки ниркоподібної форми, світло-зеленого 
кольору без антоціанового забарвлення. 

Особливості: сорт десертного призначення, надзвичайно солод-
кий, смачний, кореневі бульби придатні для механізованого збиран-
ня, транспортування та довготривалого зберігання понад 280 діб.

Сорт батату Слобожанський рубін з урожайністю кореневих 
бульб 73,9 т/га, з притаманною високою товарністю 80,6 %. Сорт 
ранньостиглий, вегетаційний період 90–100 діб.

Кореневі бульби столового призначення, які відрізняються вміс-
том: сухої речовини – 24,26 %, загального цукру – 3,76, крохмалю – 
12,24 %.

Форма кореневих бульб овальна, шкірка гладка, рожевого кольо-
ру (рис. 2.6). М’якуш кремового суцільного забарвлення. Пагони 
довгі, плетисті, листки темно-зеленого кольору без антоціанового 
забарвлення, ниркоподібної форми. 

Особливості: сорт столового призначення, з високим вмістом су-
хої речовини, смачний, кореневі бульби придатні для механізовано-
го збирання, транспортування та довготривалого зберігання понад 
280 діб.

Рис. 2.5. Кореневі бульби батату 
сорту Адмірал

Рис. 2.6. Кореневі бульби батату 
сорту Слобожанський рубін
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Технологія вирощування батату

3.1. ВИРОЩУВАННЯ ПОСАДКОВОГО МАТЕРІАЛУ ДЛЯ 
ЗАКЛАДАННЯ ТОВАРНИХ НАСАДЖЕНЬ

Нині за вегетатвиного розмноження культури поширеними є два 
способи вирощування посадкового матеріалу: 

• отримання горщечкової розсади через укорінення зрізаного 
відрізка пагона (сліпа);

• висадження сліпів безпосередньо у ґрунт, одразу після зрізан-
ня (сліпи нарізуються у день посадки з довгих пагонів, виро-
щених із бульб батату в теплицях).

Рис. 3.1. Маточні бульби батату та нарізання пагонів

У разі, коли посадкового матеріалу мало, використовують гор-
щечкову розсаду. При цьому з маточних бульб (рис. 3.1) періодично 
зрізають пагони батату з 5 міжвузлями, залишаючи одне міжвуз-
ля на бульбі, щоб із нього формувався новий пагін. Нарізані паго-
ни або зразу висаджують у горщики чи касети з великим об’ємом 
(100–200 мл) (рис. 3.2), або тримають 1–2 доби у воді, щоб сфор-
мувалися дрібні корінці (рис.3.3). Розсаду в горщечках вирощують 
25–35 днів. За більшого віку розсади корені заповнюють весь об’єм 
горщика чи касети (рис. 3.4) і в подальшому можливе формування 
викривлених кореневих бульб (рис. 3.5). 

Важливим питанням є розмір саджанця, особливо кількість 
міжвузлів. Це питання широко досліджено в різних ґрунтово-клі-
матичних зонах вирощування батату (Amoah, 1997; Belehu, 2013; 
Atu, 2014; Nebiyu, Getachew, 2015). Для основних регіонів виро-
щування батату (Африка, Південно-східна Азія, Полінезія), де пи-
тання отримання посадкового матеріалу вирішується нарізанням 
саджанців на старих насадженнях культури, оптимальним є вико-
ристання довгих пагонів із 7–9 міжвузлями. В умовах вирощування 
посадкового матеріалу з використанням укриття (тимчасові тунелі, 
теплиці, парники) оптимальним є використання саджанців із 5–6 

Рис. 3.2. Висаджування пагонів у касети
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міжвузлями, що і було застосовано в 
умовах Лісостепу України.

Більш актуальним є визначення 
ефективності використання різних 
способів вирощування посадкового 
матеріалу. Доцільно зазначити, що 
різні способи вирощування посад-
кового матеріалу (як з отриманням 
укорінених, так і неукорінених сад-
жанців) мають як свої недоліки, так 
і переваги, що потребує оцінювання 
ефективності кожного способу за 
різними аспектами (технологічний, 
економічний, енергетичний).

Установлено, що рослини бата-
ту, вирощені зі сліпів, дещо відста-
ють у розвитку порівняно з росли-
нами, вирощеними з горщечкової 
розсади (табл. 3.1). Так, у І декаді 

липня кількість пагонів на рослинах, вирощених зі сліпів, стано-
вить 2,20 шт./рослину, а сукупна довжина пагонів – 107,8 см/рос-
лини. При цьому на рослинах батату, розсада яких була вирощена у 
горщечках, кількість пагонів становила 4,73 шт./рослину, загальна 
довжина пагонів – 267,1 см/рослини. 

Рис. 3.3. Пророщування 
пагонів батату

Рис. 3.4. Розсада батату

Рис. 3.5. Деформовані бульби батату

Таблиця 3.1. Біометричні показники рослин батату 
у порівняльному досліді вирощування сліпів та  
горщечкової розсади (середнє за 2019–2021 рр.)

Вид розсади Кількість пагонів, 
шт./рослину

Загальна довжина па-
гонів на рослині, см

Перший облік (І декада липня)
Сліпи 2,20 107,8
Горщечкова розсада 4,73 267,1
НІР0,95 за роками 1,1; 0,99; 1,3 78,5; 23,2; 17,4

Другий облік (ІІІ декада серпня)
Сліпи 5,40 1083,5
Горщечкова розсада 8,00 2234,5
НІР0,95 за роками 0,62; 0,81; 0,77 44,7; 56,2; 68,9
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Подібна закономірність зберігається і на кінець вегетації (ІІІ де-
када серпня), але різниця між варіантами зменшується. Так, на рос-
линах, вирощених зі сліпів, кількість пагонів становила 5,40 шт./
рослину, а на вирощених із горщечкової розсади, – 8,0 шт./рослину. 
Сукупна довжина пагонів у першому випадку становила 1083,5 см/
рослини, у другому – 2234,5 см/рослини.

Використання посадкового матеріалу батату горщечкового ме-
тоду забезпечує формування більш розвинених рослин культури 
(з підвищеною кількістю пагонів на рослині та сумарною їх дов-
жиною). Але рослини, вирощені з неукорінених живців (сліпів), 
характеризуються більш інтенсивним темпом росту, що зумовлює 
зменшення різниці за біометричними параметрами у другій поло-
вині вегетації батату.

За вирощування сліпів та горщечкової розсади не було виявле-
но найістотнішої різниці за показниками врожайності (табл. 3.2). 
Різниця врожайності за варіантами була неістотною та становила 
0,3 т/га, або 1,4 %. 

Простежується певне погіршення біохімічного складу бульб за 
вирощування батату зі сліпів. За цим способом отримання посад-
кового матеріалу зазначено істотне зростання вмісту сухої речови-
ни (13,97 %), тоді як за вирощування батату з горщечкової розсади 
істотно підвищується вміст загального цукру (5,78 %) і крохмалю 
(14,93 %).
Таблиця 3.2. Урожайність батату сорту Слобожанський рубін залеж-

но від виду розсади (середнє за 2019–2021 рр.)

Вид розсади
Загальна 
урожай-

ність, 
т/га

Уміст у бульбах
сухої 

речови-
ни, %

загаль-
ного 

цукру, %

вітаміну 
С, мг/ 
100 г

крохма-
лю, %

нітратів, 
мг/кг 

Сліпи 20,8 13,97 3,04 5,07 10,04 37,8
Горщечкова 
розсада 21,2 9,55 5,78 5,00 14,93 15,2

НІР0,95 за ро-
ками

0,4; 
0,56; 
0,88

0,7;
 0,84; 
0,92

0,01; 
0,06; 
0,03

0,26;
0,45;
0,41

0,34;
 0,98; 
1,03

90,6;
23,5;
45,2

Установлено, що за вирощування батату з горщечкової розсади 
вихід нормальних (недеформованих) бульб становить 88,2 %, рос-
лини без бульб – 8,3 та відповідно 3,5 % загального врожаю рослин 
з деформованими бульбами. Загальний вихід нормальних бульб 
за вирощування батату зі сліпів (неукорінених пагонів) становить 
90 %, рослини без бульб – 10 %, деформовані бульби – відсутні.

Зауважимо, що за вирощування розсади батату через горщеч-
ки (або касети), вихід розсади істотно вищий і становить 44 шт./кг 
бульб, або 528 шт./м2 корисної площі теплиці (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3. Вихід розсади батату та її вартість за різних способів 
вирощування

Вид розсади

Вихід розсади Витрати, грн/м2

Вартість 
розсади, 
грн/шт.

бульб, 
шт./кг 

корисної 
площі, 
шт./м2 

на виро-
щування 

маточ-
них 

бульб

на виро-
щування 
розсади

на ви-
саджу-
вання

Горщечкова 
розсада 44 528 54,3 573,1 107,5 1,39

Сліпи 20 240 54,3 – 25,3 0,33

За вирощування через одноразове нарізання пагонів культури на 
сліпи вихід розсади становить 20 шт./кг бульб або 240 шт./м2. За 
рахунок високих витрат на вирощування розсади в горщечках або 
касетах вартість розсади за такого способу становить 1,39 грн/шт., 
тоді як за вирощування сліпів – 0,33 грн/шт. 

Отже, вирощування батату зі сліпів із 5 міжвузлями не поступа-
ється використанню горщечкової розсади, що в сукупності зі збіль-
шенням умісту сухої речовини та зменшенням виробничих витрат 
надає цьому способу істотну перевагу.

3.2. ПОПЕРЕДНИКИ ТА РОЗМІЩЕННЯ БАТАТУ В АГРОЦЕНОЗАХ
Досліджень щодо розміщення батату в сівозмінах для ґрунто-

во-кліматичних умов Україні не проводили. За результатами китай-
ських дослідників з провінції Наньчан, батат слід вирощувати у сіво-
зміні соя – вика на зелений корм – ранній рис – батат (Yang, 2022). За 
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результатами досліджень, проведених у провінції Нанкін, ефектив-
ним є вирощування батату після арахісу, але за умови використання 
рекомендованих норм органічних та мінеральних добрив (Li, 2021). 
У південних районах Китаю (Гуанчжоу) ефективним є використання 
трипільних сівозмін: огірок – батат – ріпак (Jiang, 2020).

Найкращими попередниками для батату є зернові (пшениця, 
ячмінь, кукурудза, сорго) та бобові культури (соя, квасоля, горох). 
Фактично в овочевих сівозмінах батат можна розміщувати після 
всіх овочевих рослин, зокрема й після картоплі. 

Батат як просапна культура, що добре очищає ґрунт від бур’янів, 
є цінним попередником у сівозміні. Залежно від призначення та ра-
йону вирощування батат можна включати до польової чи овочевої 
сівозмін.

Незважаючи на відсутність даних щодо ефективності різних 
видів попередників для вирощування батату, дослідження алело-
патичної взаємодії різних рослин в Україні проведено (Kuts, 2022).

Взагалі алелопатію визначають як механізм взаємодії між рос-
линами або рослиною та іншими компонентами біоценозу (комахи, 
мікроорганізми тощо), опосередкований хімічними речовинами, 
які виробляються рослинами або мікроорганізмами та виділяються 
у навколишнє середовище. Дія алелохімічних речовин різноманіт-
на та впливає на багато різних біохімічних реакцій, що призводять 
до модифікації різних фізіологічних функцій. Часто алелопатична 
дія виражається у змінах активності ферментів, процесах поділу 
та ультраструктури клітин, проникності мембрани, поглинанні йо-
нів і, як наслідок, росту та розвитку рослин (Gniazdowska, 2005). 
Алелопатичні сполуки рідко діють окремо, зазвичай створюють 
«множинні касаційні ефекти». Алелопатичні механізми впливають 
на сукцесії рослин, інвазію, просторові моделі рослинності, муту-
алістичні асоціації, кругообіг ґрунтового азоту, продуктивність та 
захист посівів (Scavo, 2018).

Алелопатичні метаболіти потрапляють у навколишнє середо-
вище через випаровування, вимивання, розкладання рослинних 
решток у ґрунті та кореневої ексудації (Chou, 2010). Більшість але-
лохімічних речовин є вторинними метаболітами і, серед іншого, 
належать до терпеноїдів, фенольних сполук, органічних ціанідів і 

довголанцюгових жирних кислот. Алелопатичними властивостями 
характеризуються також бензоксазіноїди, сорголеон, глюкозинола-
ти, алкалоїди та момілактони (Jabran, 2017).

Також слід наголосити, що сучасне сільське господарство орі-
єнтоване на комерційні цілі, а отже, зумовлює використання ве-
ликої кількості синтетичних засобів з бур’янами. Проте стійкість 
сільськогосподарських угідь швидко погіршується через залиш-
ковий ефект синтетичних хімічних речовин у поєднанні зі зміною 
популяції бур’янів та підвищенням стійкості до гербіцидів. Отже, 
однією з умов підтримки сталості агроценозів є розробка екологіч-
но чистих засобів альтернативної боротьби з бур’янами. Майбутнє 
має розвиток стратегії використання алелопатичного покриву або 
задушення ротаційних або супутніх культур. Для цих цілей активно 
використовують жито (Secale cereale L.), просо (Sorghum spp)., лю-
церну (Medicago sativa L.), гречку (Fagopyrum esculentum Moench.), 
лисохвіст (Setaria italica (L.) P. Beauv.), соняшник (Helianthus 
annuus L.) та капустяні рослини (Batish, 2002).

Алелопатичні культури, які використовують як покривні, муль-
чуючі, сидеральні та задушливі культури, або вирощують у ротацій-
ній послідовності, забезпечують зниження забур’яненості посівів 
та розвиток патогенної мікрофлори, покращують рівень родючос-
ті ґрунту і врожайність. Впровадження системи з алелопатичними 
культурами відіграє важливу роль у створенні сталого сільського 
господарства (Khanh, 2005; Leather, 1983).

У власних дослідженнях було встановлено, що сильним алелопа-
тичним впливом характеризується обробка рослин батату екстрак-
тами капусти білоголової та люцерни, зумовлюючи зниження маси 
рослин у 2,44–3,12 раза, маси листків – у 1,9–2,04, маси стебел – в 
1,88–3,59 та маси коренів – у 3,37–5,73 раза (рис. 3.6, 3.7). Екстракти 
квіток соняшнику взагалі зумовлюють стимулювальну алелопатич-
ну дію на ростові процеси рослин батату, забезпечуючи зростання 
маси рослин на 12 %.

Зазначено зниження висоти рослин батату за використання екст-
рактів люцерни посівної (29,3 см), капусти білоголової (28,2 см) 
відносно контролю з висотою рослин 47,3 см (табл. 3.4). Мен-
ший, але істотний алелопатичний вплив на висоту рослин батату 
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зумовлює обробка екстрактами помідора та м’яти (41,9–42,2 см). 
Екстракти люцерни посівної, м’яти та капусти білоголової зумов-
люють істотне зменшення кількості міжвузлів на рослинах батату 
до рівня 10,4–13,0 шт./рослину при значенні цього показника на 
контролі на рівні 16,5 шт./рослину.

Сильна негативна алелопатична дія екстрактів капусти білоголо-
вої та люцерни посівної свідчить про небажане розміщення рослин 
батату після даних культур у короткотривалих овочевих сівозмінах.

Алелопатична взаємодія між рослинами важлива і за форму-
вання полікультурних агроценозів, тобто, коли водночас на одній 
площі вирощують кілька культурних рослин. Безпосередній алело-
патичний ефект можна визначити за аналізу впливу змивів. У на-
ших дослідженнях установлено алелопатичну дію змивів з різних 
сільськогосподарських рослин на ростові процеси рослин батату 
(рис. 3.8, табл. 3.5). Сильна алелопатична дія зазначається за ви-
користання змивів люцерни, помідора, соняшнику та шавлії. Від-
мічено зниження загальної маси рослин батату відносно контролю 
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Рис. 3.6. Вплив екстрактів основних видів сільськогосподарських 
рослин на формування маси рослин батату в вегетаційному  

досліді, г (середнє за 2019–2021 рр.)

Рис. 3.7. Вплив змивів деяких сільськогосподарських рослин  
на розвиток рослин батату

Таблиця 3.4. Вплив екстрактів різних видів сільськогосподарських 
рослин на біометричні параметри рослин батату у вегетаційних 

сосудах (середнє за 2019–2021 рр.)

Екстракт

Біометричні параметри рослин батату

забарвлення 
листкової пластини

висота 
росли-
ни, см

Наявність, шт./рослину 
між-

вузлів 
бічних 
пагонів бульб

Дистильована вода 
(контроль) Зелене 47,3 16,5 1,1 1,3

Помідор Світло-зелене 41,9 14,7 1,0 1,1

Капуста білоголова Більшість зелене, 
поодинокі жовті 28,2 10,4 – –

Цибуля ріпчаста Зелене 43,4 14,8 – 1,1

М’ята Світло-зелене з корич-
невими плямами 42,2 13,0 – –

Соняшник (листки) Зелене, світло-зелене 49,4 14,0 1,1 –

Соняшник (квіти) Насичено-зелене, 
зелене, світло-зелене 44,4 16,2 1,0 –

Люцерна посівна Зелене, світло-зелене 29,3 10,4 1,0 –
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в 1,51–5,92 раза, листків – в 1,48–3,33, стебел – в 1,92–8,54 та маси 
коренів – в 1,59–10,7 раза. Змиви м’яти та капусти білоголової мали 
слабку негативну алелопатичну дію, зумовлюючи зниження маси 
рослин батату на 15–19 % відносно контролю.

Відмічено також стимулювальний вплив на висоту рослин змивів 
шавлію, м’яти та соняшнику, що зумовлює зростання цього пара-
метра від 47,3 см на контролі до рівня 59,2–62,6 см (див. табл. 3.5). 
Змиви помідора та особливо люцерни зумовлюють зниження висо-
ти рослин батату до рівня 36,8 і 20,25 см відповідно. Змиви люцер-
ни зумовлюють зниження кількості міжвузлів на рослинах батату 
до рівня 7,25 шт./рослину при значенні цього показника на контролі 
16,5 шт./рослину. 

За використання змивів помідора та капусти білоголової також 
зазначається зменшення кількості міжвузлів на рослинах батату до 
рівня 13,4–13,8 шт./рослину. Цікавим залишається той факт, що, 
незважаючи на сильний алелопатичний вплив змивів люцерни на 
ростові процеси батату, відмічається формування бічних пагонів. 
Бульби формуються тільки на рослинах з контролю та за обробки 

Таблиця 3.5. Вплив змивів різних видів сільськогосподарських рос-
лин на біометричні параметри рослин батату у вегетаційних сосу-

дах (середнє за 2019–2021 рр.)

Змиви

Біометричні параметри рослин батату

забарвлення 
листкової пластини

висота 
росли-
ни, см

Кількість, шт./рослину 
між-

вузлів
бічних 
пагонів бульб

Дистильована вода 
(контроль) Зелене 47,3 16,50 1,1 1,3

Помідор Зелене 36,8 13,80 – –

Капуста білоголова Зелене з жовтими 
плямами 42,6 13,40 – –

Шавлія Зелене та світло-  
зелене 62,6 17,40 1,1 –

М’ята Світло-зелене 59,2 19,00 1,1 –
Соняшник Світло-зелене 62,4 16,80 0 1,2

Люцерна посівна Зелене, світло-зелене, 
жовте 20,3 7,25 1,0 –
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Рис. 3.8. Вплив змивів основних видів сільськогосподарських рос-
лин на формування маси рослин батату у вегетаційному досліді, г 

(середнє за 2019–2021 рр.)

Рис. 3.9. Спільне вирощування батату з капустою білоголовою  
та огірком (ранні етапи розвитку рослин батату)
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змивами соняшнику (1,3 і 1,2 шт./рослину відповідно). Отже, є неба-
жаним спільне вирощування в агроценозах батату з помідорами та 
люцерною посівною (наприклад, за смугового розміщення рослин).

На ранніх етапах розвитку батату в його насадженнях можна 
розміщувати інші овочеві рослини (наприклад, капусту білоголо-
ву та огірок) (див. рис. 3.9). Але в подальшому за максимального 
наростання вегетативної маси рослини батату притіняють супутні 
культури, що істотно знижує їх урожайність. 

За результатами наших досліджень, повноцінний урожай огірка 
можна отримати тільки в перші 4–5 зборів, у подальшому плоди 
майже не формуються.

У насадженнях батату формуються головки капусти масою 1,5–
2,2 кг, що поступається врожайності капусти у монокультурних на-
садженнях на 25,6–34,8 %.

3.3. ОБРОБІТОК ҐРУНТУ, МУЛЬЧУВАННЯ

Батат є вимогливим до глибини та якості основної обробки ґрун-
ту. Рекомендується проводити оранку з ґрунтопоглиблювачами на 
глибину 30–32 см або використовувати комбіновану обробку ґрун-
ту (поєднання полицевої оранки на 25–27 см з чизелюванням на 
30–35 см).

За даними Ros A.B., від поглиблення ґрунту за основної обробки 
можна відмовитися, якщо планується формування гребенів (Ros, 
2017). Деякі дослідники вважають взагалі більш важливим форму-
вання гребенів, ніж запровадження різних видів основного обробіт-
ку ґрунту (Llanillo, 2006).

У світі є досвід вирощування бульбоплідних культур з викорис-
танням мінімального або взагалі нульового обробітку ґрунту, але в 
більшості на піщаних ґрунтах. Впровадження нульового обробітку 
ґрунту завдяки накопиченню рослинних решток на його поверхні 
забезпечує захист ґрунту від водної та вітрової ерозій, істотно зни-
жує виробничі витрати (Howeler, 1993).

У дослідженнях Carter et al. (Carter, 2009) та Gordon et al. (Gordon, 
2011) відсутня різниця за продуктивністю рослин картоплі за її ви-
рощування з використанням традиційної та мінімальної обробітків 

ґрунту. За даними Oliveira et al. (Oliveira, 2004) така сама закономір-
ність зазначається і за вирощування коренеплодів таро. 

За даними Aiyelari et al. (Aiyelari, 2001), мінімізація обробки 
ґрунту сприяла підвищенню врожайності коренеплодів маніоку, а 
за даними Otsubo et al. (Otsubo, 2012), також відмічено за нульової 
обробки ґрунту зростання вмісту крохмалю в бульбах.

Хоча наявний матеріал досліджень, який свідчить про неефек-
тивність впровадження за вирощування бульбоплодів нульового 
або мінімального обробітку. Головний аргумент проти використан-
ня таких систем обробітку ґрунту для технологій промислового 
вирощування бульбоплідних рослин є формування недостатньої 
аерації або поганого дренажу за даних систем підготовку ґрунту 
(Howeler, 1993), що перевірено у дослідженнях з картоплею (Fontes, 
2007; Ivany, 2007) та маніоком (Pequeno, 2007; Otsubo, 2012).

Отже, низка досліджень підтверджують ефективність викорис-
тання в технології вирощування батату звичайної обробки ґрунту 
як у технологічних схемах з мульчуванням ґрунту соломою, так і 
без соломи (але з обов’язковим формуванням гребенів) (Ros, 2014). 
Подібні результати отримано і в дослідженнях, проведених у пе-
рехідній зоні з лісу до саван Нігерії, де використання звичайного 
обробітку ґрунту в поєднанні із застосуванням мінеральних добрив 
або пташиного посліду забезпечувало максимальне зростання вро-
жайності товарних бульб (Agbede, 2010).

Отже, за вирощування батату в ґрунтово-кліматичних умовах Лі-
состепу України достатнім буде використання звичайної (традицій-
ної) обробки ґрунту восени (дискування на 8–10 см важкими боро-
нами для загортання рослинних решток попередника та оранка на 
25–27 см). Запровадження такої системи осінньої підготовки ґрунту 
виправдовує себе тільки за умови вирощування батату на гребенях.

Весняна підготовка ґрунту включає в себе проведення ранньо-
весняного боронування та культивації на 10–14 см через 12–15 днів 
після боронування. У подальшому запроваджується формування 
гребенів та вкриття їх мульчувальними матеріалами (або без них 
за вирощування посадкового матеріалу через горщечкову розсаду). 

Одним із важливих технологічних заходів за вирощування 
батату є використання мульчувальних матеріалів, що зумовлено 
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декількома причинами: зменшенням випаровування води ґрунто-
вою поверхнею (покращення водного режиму ґрунту); регулюван-
ням теплового режиму ґрунту; запобіганням росту бур’янів; запо-
біганням приростанню пагонів батату до ґрунту (Лебедева, 2003; 
Соромотина, Федурина, 2012; Латыпова, Соромотина, 2016). Бі-
ологічною особливістю рослин батату є формування додаткових 
коренів у міжвузлях пагонів за їх контакту з ґрунтовою поверх-
нею. При цьому можливе утворення невеликих за розміром бульб 
(1–3 см у діаметрі), що істотно знижує врожайність основних 
бульб у кущі.

Як мульчувальні матеріали у технологічних схемах вирощуван-
ня батату використовують матеріали органічного походження (со-
лому, сіно, опале листя, подрібнену деревину, кору тощо) і синте-
тичні (поліетиленову плівку різного кольору, агроволокно, агротка-
нину тощо).

За інтенсифікації технологічного процесу вирощування батату 
поширення отримало використання як мульчі поліетиленової плів-
ки чорного кольору, ефективність якої за впливом на величину вро-
жаю товарних бульб доведено у багатьох дослідженнях (Novak et al.,  
2007; Laurie et al., 2015). У дослідженнях An et al. (2003) ефектив-
ність використання поліетиленової плівки для мульчування наса-
джень батату істотно зростає за вирощування культури на гребе-
нях. Ефективним є поєднання мульчування чорної поліетиленової з 
мікоризацією рослин батату Glomus mossaeі (Novak et al., 2007) та 
внесенням мінеральних добрив N80Р35К100 (Krochmal-Marczak et al., 
2018). Krochmal-Marczak, Sawicka (2009), Dvořák et al. (2012) вка-
зують, що мульчування ґрунту поліетиленовою плівкою забезпечує 
зростання врожайності бульб батату на 17,7 %, товарних бульб – на 
8,0 %. За даними китайських учених, мульчування ґрунту чорною 
поліетиленовою плівкою сприяє підвищенню вмісту в бульбах ба-
тату сухої речовини, крохмалю, антоціаніну, зростання активності 
низки ферментів (Hou et al., 2019). 

Чорна поліетиленова мульча – найдоступніша та часто вживана 
серед інших. Вона ефективно поглинає ультрафіолетове, видиме 
та інфрачервоне сонячне випромінювання, впливає на збільшення 
тепла орного шару ґрунту завдяки поглинанню великої кількості 

радіації. Варіація кольору поліетиленової мульчі призначена для 
зміни мікроклімату на рівні рослин і ґрунту. Зміна кольору впливає 
на спектральний баланс, якість і кількість світла, що впливає на 
ріст та розвиток багатьох рослин, включаючи врожайність рослин 
(Matsoukis, Gasparatos, 2015). Зазначено, що мульчування ґрун-
ту сріблястою та червоною поліетиленовою плівками забезпечує 
отримання максимальної загальної врожайності та врожайності 
товарних бульб. Використання червоної поліетиленової плівки іс-
тотно підвищувало вміст у бульбах поживних речовин відносно до 
інших варіантів використання забарвленої плівки та без мульчу-
вання (McKinley, Sullen, 2010). За даними китайських дослідників 
(Ma et al., 2015), більш ефективним є використання чорної полі-
етиленової плівки, ніж білої, що пояснюється оптимізацією тем-
пературного режиму під плівкою у межах, сприятливих для росту 
рослин батату. В Румунії використання як мульчі прозорої плівки 
забезпечує формування врожайності різних сортів батату в межах 
24,3–37,7 т/га, темнозабарвленої плівки – у межах 22,3–38,6 т/га 
(Diaconu et al., 2019). Використання поліетиленової плівки знижує 
щільність ґрунту, збільшує пористість та забезпеченість ґрунту 
елементами живлення, зумовлює зростання вмісту хлорофілу в 
листках рослин батату, збільшує швидкість фотосинтезу, актив-
ність 1,5-бісфосфаткарбоксилази рибулози, індекс площі листя, 
вміст розчинного цукру та вміст аденозинтрифосфату, що сприяє 
збільшенню врожайності бульб (Hou et al., 2015).

Із синтетичних мульчувальних матеріалів у технологіях виро-
щування батату також використовують агротканину, що забезпечує 
підвищення врожайності батату на 15,2 % (Krochmal-Marczak et 
al., 2018) та чорного нетканинного текстилю, застосування якого 
зумовлює істотне зростання середньої маси бульб, урожайності та 
вмісту в бульбах вітаміну С (Šlosár et al., 2016).

Найбільш ефективним та широкопоширеним прийомом є муль-
чування поверхні ґрунту післязбиральними рослинними рештками. 
Солома зернових культур як за істотного зниження поголів’я худо-
би в нашій країні є дешевим матеріалом. Мульчування ґрунту со-
ломою підвищує відсоток використання рослинами елементів жи-
влення з добрив та ґрунту, забезпечуючи зростання ефективності 
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застосування мінеральних добрив (азотних – на 55–60 %, а фосфор-
них і калійних – на 15–20 %) (Малимон, 2009). За даними вчених 
Північної Африки, зниження рівня забур’яненості та підвищення 
врожайності батату забезпечує мульчування ґрунту газетами, тоді 
як використання для мульчування компосту та трав’яної мульчі зу-
мовлює максимальний рівень забур’яненості (Laurie et al., 2015).

У власних дослідженнях було встановлено, що позитивний 
вплив на ріст рослин батату забезпечує використання як мульчу-
вального матеріалу чорної поліетиленової плівки (рис. 3.10).

Використання як мульчувального матеріалу чорної поліетиле-
нової плівки забезпечує максимальний рівень урожайності батату 
(рис. 3.11). За такого способу мульчування за вирощування рослин 
без гребенів урожайність становила 21,8 т/га, за вирощування на 
гребенях – 34,8 т/га. 

Також було визначено, що вирощування батату на гребенях за-
безпечує отримання істотно вищого рівня врожайності незалежно 
від способу мульчування ґрунту. 

Використання для мульчування насаджень батату чорної полі-
етиленової плівки зумовлює підвищення вмісту в плодах крохма-
лю (11,73–12,12 %) та вітаміну С (4,20–4,78 мг/100 г) незалежно 
від способу утримання ґрунту (табл. 3.6). Але за такого способу 

мульчування зазначається тенденція до зниження вмісту в бульбах 
загальних цукрів (2,85–2,92 %) та істотне зменшення вмісту сухої 
речовини за вирощування батату на гребенях (12,6 %).

Бульби батату з підвищеним умістом біохімічних компонентів 
формуються за вирощування на гребенях з мульчуванням соломою. 
При цьому вміст сухої речовини становить 16,1 %, загального цук-
ру – 3,07, крохмалю – 11,4, вітаміну С – 4,05 %.
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Рис. 3.11. Урожайність бульб батату залежно від виду мульчуваль-
ного матеріалу та гребенів, т/га (середнє за 2019–2021 рр.)

Таблиця 3.6. Біохімічний склад бульб батату залежно від виду муль-
чувального матеріалу та гребенів (середнє за 2019–2021 рр.)

Мульчування ґрунту
Вміст у бульбах, %

сухої речо-
вини

загального 
цукру крохмалю вітаміну С, 

мг/100 г
Без гребенів

Без мульчування 13,4 3,02 9,94 3,90
Солома 16,9 2,93 11,43 3,91
Поліетиленова плівка 14,5 2,85 12,12 4,20

На гребенях
Без мульчування 15,6 3,20 11,50 3,77
Солома 16,1 3,07 11,40 4,05
Поліетиленова плівка 12,6 2,92 11,73 4,78

а б в
Рис. 3.10. Вплив матеріалів для мульчування на розвиток рослин 
батату: а – без мульчування, б – солома; в – поліетиленова плівка з 

мульчуванням міжрядь соломою
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Зрозуміло, що впровадження мульчування ґрунту плівкою та со-
ломою, а також формування гребенів зумовлює додаткові витрати 
матеріалів та праці. Водночас мульчування ґрунту зменшує витрати 
на боротьбу з бур’янами, а гребенева технологія вирощування по-
ліпшує викопування бульб.

Використання як мульчувального матеріалу чорної поліетилено-
вої плівки зумовлює зниження витрат праці щодо догляду за росли-
нами батату (висадка, ручне видалення бур’янів, викопування) до 
рівня 6,67–6,79 люд.-хв/м. На контролі без мульчування зазначені 
показники становили 8,79–8,91 люд.-хв/м2 (табл. 3.7).
Таблиця 3.7. Розрахунок додаткових витрат праці за різних способів 

мульчування батату (середнє за 2019–2021 рр.)

Мульчування ґрунту

Витрати часу, люд.-хв/м2
Сумарні 
витрати, 

люд.- 
хв/м2

Додаткові 
витрати 
праці, 

люд.-хв/кг 
урожаю

висаджу-
вання 
сліпів

ручне ви-
далення 
бур’янів

збирання 
врожаю

Без гребенів
Без мульчування 0,91 3,64 4,24 8,79 6,76
Солома 0,91 1,82 4,95 7,68 4,20
Поліетиленова плівка 1,52 0 5,15 6,67 3,06

На гребенях
Без мульчування 0,91 3,64 4,36 8,91 5,21
Солома 0,91 1,82 5,03 7,76 3,54
Поліетиленова плівка 1,52 0 5,27 6,79 1,95

Враховуючи рівень урожайності батату за різних способів ви-
рощування та мульчування мінімальні витрати праці на формуван-
ня врожаю культури забезпечує вирощування батату на гребенях з 
мульчуванням плівкою (1,95 люд.-хв/кг), максимальні – без гребе-
нів та без мульчування (6,76 люд.-хв/кг).

Впровадження мульчування ґрунту та формування гребенів 
зумовлює додаткові витрати матеріалів та праці, але сприяє змен-
шенню витрат на боротьбу з бур’янами та викопування бульб. 
За вирощування батату на гребенях із мульчуванням чорною по-
ліетиленовою плівкою відмічено мінімальні додаткові витрати 

праці на формування одиниці врожаю (1,95 люд.-хв/кг бульб), 
тоді як без мульчування та без гребенів цей показник становив  
6,76 люд.-хв/кг.

Впровадження в технологію вирощування батату гребенів та 
мульчування чорною поліетиленовою плівкою є економічно до-
цільним, що зумовлює отримання чистого прибутку на рівні 
749,0 тис. грн/га та рентабельності 318,7 % (табл. 3.8).

За використання як матеріалу для мульчування соломи (напри-
клад, для органічних технологій вирощування) рівень рентабельнос-
ті становить 126,3 % без гребенів і 173,5 % за вирощування батату 
на гребенях.

Отже, для ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу України ефек-
тивним є використання гребенів та мульчування ґрунту чорною по-
ліетиленовою плівкою.

Таблиця 3.8. Економічна ефективність за різних способів мульчу-
вання батату (середнє за 2019–2021 рр.)

Матеріал для мульчування

Економічні показники

Загальна 
урожай-

ність,  
т/га

Витрати 
на виро-
щування

Чистий 
прибу-

ток 
Рента-
бель-

ність, %

Собівар-
тість про-

дукції, 
грн/кгтис. грн/га

Вирощування без гребенів
Без мульчування (контроль) 12,9 227 160 70,5 17,6
Солома 17,8 236 298 126,3 13,3
Чорна поліетиленова плівка 22,1 228 435 190,8 10,3

Вирощування на гребенях
Без мульчування 17,2 229 287 125,3 13,3
Солома 21,7 238 413 173,5 11,0
Чорна поліетиленова плівка 32,8 235 749 318,7 7,2

3.4. СИСТЕМА ОПТИМІЗАЦІЇ ЖИВЛЕННЯ
Система удобрення (оптимізації живлення рослин) є ключовим 

фактором підвищення врожайності рослин, покращення якості 
продукції та підтримання або відновлення рівня родючості ґрун-
тів. Завдяки використанню різних видів добрив можна збільшити 
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урожайність овочевих рослин на 50–70 %. Але ефективність різних 
систем удобрення істотно залежить від ґрунтово-кліматичних та 
технологічних умов вирощування. 

Варто зазначити, що забезпеченість азотом є дуже важливим 
фактором отримання високої врожайності батату. Водночас азот на-
лежить до доволі дорогих ресурсів у рослинництві. Отже, ефектив-
не управління азотом виробниками сільськогосподарської продук-
ції з обмеженим ресурсом є дуже важливою складовою успішної 
системи управління родючістю ґрунтів та формування урожайності 
рослин батату. У дослідженнях на піщано-суглинковому ґрунті на 
станції сільськогосподарських експериментів Джорджа Вашингто-
на Карверу з різними сортами батату застосування азотних добрив 
(карбаміду та аміачної селітри) сприяло істотному збільшенню вро-
жайності (23,5–41,4 %). Також було зазначено, що за вирощування 
пізньостиглих сортів батату ефективність азотних добрив зростає 
(Rees et al., 1998).

Рослини батату мають високу потребу в азоті, але можуть фор-
мувати прийнятні рівні врожайності на ґрунтах з низькою родю-
чістю (Qwudike, 2010). Частково це може бути зумовлено його 
здатністю фіксувати атмосферний азот через асоціацію з вільно-
живучими азотофіксувальними бактеріями (Ali et al., 2009). За 
деякими даними, до 40 % азоту може бути споживано рослинами 
батату у разі такої азотофіксації (Hartemink, 2003). Позитивний 
вплив біологічних добрив, таких як Azotobacter та Azospirillum 
(окремо або комбіновано), та застосування інокуляції везику-
лярно-арбускулярною мікоризою на ефективність використання 
азоту, ріст і врожайність батату доведено і в інших досліджен-
нях (Yoneyama et al., 1998). Використання Azotobacter зумовлює 
активне наростання вторинних коренів, що за певних техноло-
гічних умов сприяє зростанню поглинання елементів живлення з 
ґрунту та зменшенню витрат азотних добрив до 50 % (Kaupa, Rao, 
2014). За економічним аспектом ефективним виявилося викори-
стання половинних норм азотних і фосфорних добрив (N75P50) у 
поєднанні з інокуляцією мікоризоформувальними препаратами 
(Pushpakumari, Geethakumari, 1999). Високий рівень урожайнос ті 
та якісний склад бульб батату забезпечує використання N75 та Azo-

spirillum (занурення сліпів 2 кг/га та внесення до ґрунту 10 кг/га)  
(Chattopadhyay et al., 2006). Інокуляція Glomus intraradices або 
Glomus etunicatum (підвищувала врожайність на 10,2 і 14,0 % від-
повідно) покращувала якість бульб за вмістом цукру та каротину 
(Farmer et al., 2007).

Ефективним також виявляється роздільне застосування азотних 
добрив (наприклад, за висадки та через 30 днів після висадки куль-
тури), що забезпечує істотне збільшення урожайності товарних 
бульб культури (Morita, 1967). З іншого боку, застосування азотних 
добрив у більш пізні періоди (друга половина вегетації) зумовлює 
негативний вплив на рівень урожайності та якість бульб батату за 
його вирощування на супіщаних ґрунтах (Morita, 1970). У польових 
дослідженнях на Кубі за вирощування батату для отримання зеле-
ної маси на корм худобі найбільший загальний вихід сухої речовини 
(6,80 т/га) та сирого протеїну (1,44 т/га) відмічено за використання 
доз азотних добрив від 80 до 240 кг/га д. р. (Ruiz, Milian, Portieles, 
1989). В умовах Папуа (Нова Гвінея) ефективність азотних добрив 
зазначається тільки на тропічних ґрунтах з низьким вмістом сполук 
азоту (Hartemink et al., 2000).

Зазначено, що ефективність азотних добрив істотно знижується 
за дефіциту калію (Lebot, 2009), оскільки калій необхідний для ін-
тенсифікації камбіальної активності в запасних коренях, що спри-
яє формуванню та накопиченню крохмалю (Rodriguez-Delfin et al., 
2015).

Фосфор є незамінним елементом живлення для повноцінного 
розвитку рослин батату, який істотно впливає на ріст та розвиток 
коренів і пагонів, відіграє важливу роль в енергетичному обміні 
рослин. Багато вчених відмічають низьку ефективність фосфорних 
добрив за вирощування батату. Доза 25–50 кг/га P2О5 вважається 
оптимальною для культури (Akinrinde, Obigbesan, 2006; Edem et al., 
2013; Tikpangi, Olonkwoh, 2015). За даними бразильських учених, 
оптимальна доза фосфорних добрив залежить від типу ґрунту та 
коливається у межах 20–120 кг/га д. р. (Silva et al., 2013). Деякі до-
слідники взагалі зазначають, що ефективність внесення фосфорних 
добрив часто не виправдовує витрати (Попович, Дзюба, Корнієнко, 
2013). Інші вказують на той факт, що реакція на фосфор у рослин 
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батату менш виражена порівняно з результатами, що забезпечує ви-
користання азотних і калійних добрив.

Як вказують Obigbesan et al. (1976), ефективність фосфорних 
доб рив за вирощування батату вже відмічається на ґрунтах із вміс-
том рухомих форм фосфору менше 10 мг/кг. Згідно з Marschner 
(1995) фосфор є важливим компонентом багатьох органічних спо-
лук рослини, які позитивно позначаються на врожайності культури. 
За даними Hassan et al., фосфорні добрива мають позитивний вплив 
як на рівень загальної та товарної урожайності бульб, так і на вміст 
у бульбах сухої речовини, середню масу і діаметр бульби (Hassan et 
al., 2005). Дослідженнями Goodbody та Humphreys (1986) виявле-
но значну позитивну кореляцію між врожайністю батату і наявним 
фосфором у ґрунті. 

Калій є одним з основних ключових елементів живлення рослин 
батату, що приймає активну участь у синтезі та транслокації вугле-
водів з листків до коріння. Дехто з дослідників рекомендує помірні 
дози калію (75–100 кг/га) для батату. Проте в Китаї батат реагу-
вав істотним збільшенням урожайності на дози калію 300 кг/га.  
За даними Bourke et al. (1985), культура реагувала на внесення ка-
лійних добрив до дози 375 кг/га. Інші дослідники вважають, що 
урожайність бульб та вміст крохмалю істотно зростали за викори-
стання калійних добрив на рівні 150–300 кг/га (Lu et al., 2001). Abd 
El-Baky et al. отримували найвищий рівень урожайності батату за 
використання калійних добрив з нормою 150 кг/га. Було виявле-
но, що складові формування якості бульб батату, такі як крохмаль і 
вміст білка збільшується з підвищенням рівня забезпеченості рос-
лин калієм (Abd El-Baky et al., 2010).

Потреба в калії для цієї культури, як правило, більша порівняно з 
іншими продовольчими рослинами. Калій впливає на урожай бульб 
батату більшою мірою, ніж інші поживні речовини, завдяки підви-
щенню ефективності фотосинтезу (George et al., 2002). Високий рі-
вень забезпеченості рослин калієм зумовлює збільшення тривалос-
ті життя листків, але пригнічує їх ріст (Hahn, 1997), знижує темпи 
формування стебел та листків, але сприяє підвищенню врожайності 
бульб (Wang et al., 1995). Ретельне регулювання азотного живлення 
та високі дози калійних добрив збільшують поглинальну здатність 

кореневої системи й інтенсивність фотосинтезу, що зумовлює під-
вищення урожайності бульб (Tsuno, Fujise, 1968). Niederwieser 
(2004) зауважив щодо необхідності підтримування на високому 
рівні співвідношення калію та азоту задля уникнення надмірного 
росту листків відносно розвитку кореневої системи рослин батату.

Ефективним є використання за вирощування батату органічних 
добрив. Останні поліпшують стан ґрунту та сприяють формуван-
ню високих урожаїв товарних бульб (Varma, Naskar, Sen, 2003). 
Використання органічних добрив збільшує мікробну популяцію, 
мікробну біомасу вуглецю та ферментну активність ґрунту (уреаза, 
фосфатаза та β-глюкозидаза) (Nedunchezhiyan, Byju, Dash, 2010). 
Ефективним є використання як органічних добрив компостів. За 
даними індійських учених, використання компосту (6 т/га) та золи 
із соняшникового лушпиння (2 т/га) збільшує урожайність батату 
на 22,9 % із формуванням урожайності на рівні 18,3 т/га.

Доволі ефективним є спільне використання органічних та міне-
ральних добрив у технологічних схемах вирощування батату. Так, у 
вологих тропічних районах Папуа (Нова Гвінея) використання пта-
шиного посліду (еквівалентно N25) в поєднанні із внесенням N25–50 
забезпечувало максимальне зростання урожайності товарних бульб 
батату (Kaupa, Rao, 2014). За даними Onwudike (2010, ефективним 
є поєднання органічних (3 т/га гною великої рогатої худоби) та мі-
неральних добрив (N100P100K100). Рослини батату краще поглинають 
фосфор та калій з органічних добрив, ніж з мінеральних (Floyd, 
Lefroy, D’Souza, 1988). Brobbey (2011) вказує на більшу ефектив-
ність за вирощування батату органічних добрив.

Використання сидеральних добрив у комплексі з мікробними 
препаратами, поєднання органічних і мінеральних добрив забез-
печують істотне зростання урожайності товарних бульб батату та 
якісних показників продукції (сухої речовини, β-каротину і крохма-
лю), але за умови органічного походження азоту (Nedunchezhiyan, 
Byju, Dash, 2010). Оптимізації живлення рослин з використанням 
комплексу мікробних препаратів взагалі має значні перспективи, 
оскільки останні роки в сільськогосподарське виробництво над-
ходить велике різноманіття препаратів з різними за функціоналом 
видами мікроорганізмів. 
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Багато дослідників вказують на ефективність проведення під-
живлення мікроелементами за вирощування батату, хоча ефек-
тивність кожного окремого мікроелемента різниться залежно від 
забезпеченості на них ґрунтового покриву (Susan John et al., 2006; 
Abd El-Baky et al., 2009; Abd El-Baky et al., 2011).

У власних дослідженнях було зазначено, що застосування мі-
неральних та органічних добрив сприяло поліпшенню поживного 
середовища ґрунту, збільшенню показників врожайності, покра-
щенню біометричних параметрів та мало позитивний вплив на біо-
хімічні властивості бульб батату.

Проаналізовано зміну основних біометричних параметрів рос-
лин батату (загальну масу, масу листків, стебел і коренів) у дина-
міці за основних таких систем удобрення – контроль, мінеральна 
(N370P370K450) та органічна (перегній 20 т/га і зола 1 т/га). Зазначе-
но, що, починаючи з ранніх етапів росту та розвитку рослин бата-
ту (червень) найбільша загальна маса рослин формується за вико-
ристання мінеральної системи удобрення (рис. 3.12). При цьому 
середня маса рослин становила 161 г/рослину, за використання 
органічних добрив – 84 г, на контролі – 74 г/рослину. Така тенден-
ція відмічається і за подальшого росту та розвитку рослин батату. 
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Рис. 3.12. Вплив різних систем удобрення на динаміку формування 
загальної маси рослин батату сорту Слобожанський рубін, г/рослину 

(середнє за 2019–2021 рр.)

Також зазначено, що за органічної системи удобрення накопи-
чення середньої маси рослин відбувається повільно у початкові 
періоди росту і пришвидшується на кінець вегетації, що, на нашу 
думку, пов’язано з повільною мінералізацією органічної речовини 
перегною і формуванням оптимального поживного режиму ґрунту 
в більш пізні періоди розвитку рослин батату.

За аналізу динаміки формування маси коренів батату (рис. 3.13) 
встановлено, що на початку вегетації (червень) маса коренів най-
більша за використання органічних добрив (25 г/рослини) при зна-
ченні цього показника на контролі 8 г/рослини. 

У подальшому відмічається істотне зростання маси коренів за 
мінеральної (137 г/рослини), і дещо менший рівень – за органічної 
системи удобрення (97 г/рослини). На кінець вегетації різниця за 
органічної системи удобрення маса коренів батату сягає 469 г/рос-
лини, за мінеральної – 601, без добрив – 392 г/рослину, що свідчить 
про високий позитивний вплив на формування маси коренів куль-
тури мінеральних добрив.

Зазначимо, що з ранніх етапів росту та розвитку рослин батату 
(червень) стеблова маса рослин батату за мінеральної системи удоб-
рення становила 37 г/рослини, за органічної системи удобрення –  
38 г/рослини, що значно відрізняється від контролю з показником 
17 г/рослини (рис. 3.14). Та вже у середині періоду росту та розвитку 
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Рис. 3.13. Вплив різних систем удобрення на динаміку формування 
маси коренів батату сорту Слобожанський рубін, г/рослину  

(середнє за 2019–2021 рр.)
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рослини відмічаємо динамічний приріст стеблової маси за мінераль-
ної системи удобрення (280 г/рослини), тоді як за органічної системи 
стеблова маса становила 242, на контролі – 223 г/рослини. 

На кінець вегетації уповільнюється наростання стеблової маси 
за внесення мінеральних добрив, тоді як ріст стебел на контролі 
та за використання органічних добрив триває і становить 254 та 
314 г/рослини відповідно. Тобто, на нашу думку, формування умов 
живлення за внесення органічних добрив зумовлює оптимальне 
забезпечення рослин батату поживними елементами у другій по-
ловині вегетації, що викликає продовження процесів формування 
стеблової маси. За мінеральної системи удобрення рослина почи-
нає витрачати ресурси на формування бульб.

Було проаналізовано вплив різних систем удобрення на динамі-
ку формування листкової маси рослин батату (маса листків) у ди-
наміці за основних систем удобрення (рис. 3.15). Визначено, що з 
ранніх етапів росту та розвитку рослин батату (червень) найбіль-
ша листкова маса рослин формується за використання мінеральної 
системи удобрення. При цьому середня листкова маса рослин ста-
новила 112 г/рослину, за використання органічних добрив – 58 г, на 
контролі – 49 г/рослину. Також відмічено, що за подальшого роз-
витку рослини зберігається така тенденція.

Утворення органічної речовини відбувається завдяки процесу 
фотосинтезу, а інтенсивність такого процесу певною мірою зале-
жить від фотосинтетичної активності рослини. Головною умовою 
високої фотосинтетичної діяльності рослин у посівах сільсько-
господарських культур є створення оптимальної площі листків.

За результатами досліджень визначено, що максимальне на-
ростання площі листків рослин батату відмічається на 40–70-й 
день після висаджування розсади у відкритий ґрунт (рис. 3.16). 
У ІІІ декаді червня на початку розгалуження пагонів батату без 
використання добрив сформувалася мінімальна кількість лист-
ків батату, що забезпечує формування площі листкового апарату 
об’ємом 1,68 тис. м2/га. Застосування добрив зумовлює форму-
вання більш розвиненого листкового апарату рослин з площею 
2,75–4,54 тис. м2/га залежно від використання мінеральних або 
органічних добрив.

У подальшому рівень зростання площі листків залежав від сис-
тем удобрення та набував максимального значення у ІІІ декаді липня 
за використання мінеральних добрив N370Р379К450 (23,20 тис. м2/га). 
Використання перегною та золи зумовлювало формування площі 
листків на рівні 18,79 тис. м2/га, що було також вище контролю без 
добрив (12,84 тис. м2/га).

450

400

350

300

250

200

150

100

50

0
ІІІд06 IIд07 IIд08

Контроль NPK Перегній+зола

Рис. 3.15. Вплив різних систем удобрення на динаміку формування 
листкової маси рослин батату сорту Слобожанський рубін, г/росли-

ну (середнє за 2019–2021 рр.)
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Рис. 3.14. Вплив різних систем удобрення на динаміку формування 
стеблової маси рослин батату сорту Слобожанський рубін, г/рослину 

(середнє за 2019–2021 рр.)
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У період наростання кореневих бульб (ІІІ декада липня – ІІІ 
декада серпня) площа листкової поверхні майже не зростає, крім 
варіанту з використанням перегною та золи, де цей показник у ІІІ 
декаді серпня становив 21,07 тис. м2/га. У цей період застосування 
мінеральних добрив зумовлює формування площі листкового апа-
рату на рівні 24,28 тис. м2/га, тоді як без добрив цей параметр ста-
новив 14,51 тис. м2/га.

Позитивний вплив добрив на біометричні параметри рослин та 
чисту продуктивність фотосинтезу забезпечує підвищення урожай-
ності батату. Так, для сорту батату Слобожанський рубін найбільш 
позитивний вплив мали добрива N370P370K450 у комплексі з позакоре-
невими підживленнями «Нутрівант плюс універсальний»; урожай-
ність за такої системи становила 20,7 т/га (табл. 3.9).

За нашими даними, не доведено ефективність збільшення дози 
мінеральних добрив від N185P185K225 до N370P370K450, оскільки відсут-
ня істотна різниця між варіантами.

Застосування органічної системи удобрення (перегною 20 т/га 
та золи 1 т/га) забезпечує підвищення загальної урожайності бульб 
19,6 т/га, тоді як додаткове застосування комплексу мікробних пре-
паратів не виправдовується істотним збільшенням урожайності 
(19,4 т/га).

Позитивний вплив на біохімічний склад бульб батату сорту Слобо-
жанський рубін забезпечує використання органічних добрив у комп-
лексі з мікробними препаратами. За такої системи удобрення збіль-
шився показник вмісту сухої речовини в бульбах (17,3 %), крохмалю 
(9,47 %), відмічено низький показник вмісту нітратів (28,5 мг/кг).  
Органічні добрива без додавання мікробних препаратів не мали іс-
тотного впливу на поліпшення біохімічного складу бульб батату. 

За мінеральної системи удобрення N370P370K450 із застосуванням 
комплексних добрив істотно зростав уміст сухої речовини (16,7 %), 
водночас показник умісту нітратів був найвищий по досліду 
(57,7 мг/кг).
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Рис. 3.16. Вплив різних систем удобрення на площу листків  
рослин батату сорту Слобожанський рубін, тис. м2/га  

(середнє за 2019–2021 рр.)

Таблиця 3.9. Вплив різних систем удобрення на якість бульб батату 
сорту Слобожанський рубін (середнє за 2019–2021 рр.)

Система 
удобрення

Урожай-
ність,  
т/га

Вміст у бульбах

сухої ре-
човини

загаль-
ного 

цукру 
вітамі-
ну С, 

мг/100 г
крохма-
лю, %

нітратів,  
мг/кг

%
Без добрив  
(контроль) 14,7 16,3 4,29 4,93 9,12 14,3

N185P185K225 18,3 14,5 3,97 4,63 8,64 35,5
N370P370K450 18,1 16,2 3,21 4,16 8,77 57,7
N370P370K450 + «Ну-
трівант плюс уні-
версальний» 

20,7 16,7 3,23 4,35 8,90 51,0

Перегній 20 т/га + 
+ зола 1 т/га 19,6 16,7 3,84 4,14 8,07 45,5

Перегній 20 т/га +  
+ зола 1 т/га + мі-
кробні препарати*

19,4 17,3 3,88 4,34 9,47 28,5

НІР0,95 за роками 3,6; 3,8; 
4,5

1,34; 1,76; 
2,03

0,43; 0,45; 
0,9

0,55; 0,47; 
0,67

0,76; 0,83; 
0,85

6,4; 5,12; 
7,2

* Обробка ґрунту до посадки ґрунтовим біодобривом «Граундфікс» (3 л/га) + за 
першої фертигації мікробний препарат «Азотофіт» (1 л/га) + за другої фертигації 
мікробний препарат «Органік баланс» (1 л/га) + позакореневі підживлення «Help-
rost для овочевих рослин» 2 л/га в 3 строки (25–30-й день після посадки, на 20–30-й  
день після першого обробітку, на 30–35-й день після другого обробітку).
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Використання високих доз мінеральних добрив хоча й забезпе-
чує отримання додаткового прибутку на рівні 33,3–82,7 тис. грн/га,  
але за рівнем рентабельності (96–120 %) поступається системі 
вирощування батату без добрив (149 %) (табл. 3.10). Економічно 
доцільним є використання половинної дози мінеральних добрив 
(N185P185K225), що сприяє отриманню додаткового прибутку на рівні 
80,93 тис. грн/га та рентабельності – 160 %. 

Таблиця 3.10. Економічна ефективність різних систем удобрення 
батату сорту Слобожанський рубін (середнє за 2019–2021 рр.)

Система удобрення

Економічні показники

За
га

ль
на

 у
ро

ж
ай

-
ні

ст
ь,

 т
/г

а

П
ри
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то

к,
  

ти
с.
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ві

д 
ви
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об
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. г
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ні
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ти
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ти
с.

 г
рн

П
ов
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 с

об
ів

ар
-

ті
ст

ь 
1 

кг
 за

га
ль

-
но

ї п
ро

ду
кц

ії,
 г

рн

Ре
нт

аб
ел

ьн
іс

ть
 

ви
ро

бн
иц

тв
а,

 %

П
ри

рі
ст

 п
ри

бу
т-

ку
, %

 д
о 

ко
нт

-
ро

лю

Без добрив (контроль) 12,10 143,70 – 96,30 8,0 149 –
N185P185K225 18,40 226,41 82,71 141,59 7,7 160 55,9
N370P370K450 18,10 177,03 33,33 184,97 10,2 96 22,5
N370P370K450 + «Нутрівант 
плюс універсальний» 20,60 224,63 80,93 187,37 9,1 120 54,7

Перегній 20 т/га + попіл 
1 т/га 19,60 280,46 136,76 111,54 5,7 251 92,4

Перегній 20 т/га + попіл 
1 т/га + мікробні пре-
парати

19,40 276,29 132,59 111,72 5,8 247 89,6

Високі показники рентабельності забезпечує використання для 
оптимізації живлення рослин перегною та золи (додатковий прибу-
ток 136,76 тис. грн/га, рентабельність – 251 %). Додаткове насичен-
ня системи удобрення комплексом мікробних препаратів не сприяє 
покращенню економічних параметрів вирощування.

Сукупні витрати енергії на вирощування батату залежно від 
системи оптимізації живлення коливаються у межах 37763–59891 
МДж/га (табл. 3.11). Низькі значення коефіцієнта енергетичної 
ефективності зазначено для контролю та використання повної дози 

мінеральних добрив (N370P370K450), що становить 1,15 і 1,13 відпо-
відно. Збільшення коефіцієнта енергетичної ефективності забезпе-
чує зниження дози мінеральних добрив (використання половинної 
дози) (1,39), посилення системи оптимізації живлення позакорене-
вими підживленнями комплексними добривами (1,23) та викори-
стання перегною та попелу (1,24).

Таблиця 3.11. Коефіцієнт енергетичної ефективності різних  
систем удобрення батату сорту Слобожанський рубін  

(середнє за 2019–2021 рр.)

Система удобрення

Біоенергетичні показники
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ті

Без добрив (контроль) 12100,0 16,3 43439 37763 1,15
N185P185K225 18300,0 14,5 65697 47271 1,39
N370P370K450 18100,0 16,2 64979 57646 1,13
N370P370K450 + «Нутрівант плюс 
універсальний» 20600,0 16,7 73954 59891 1,23

Перегній 20 т/га + попіл 1 т/га 19600,0 16,7 70364 56888 1,24
Перегній 20 т/га + попіл 1 т/га + 
+ мікробні препарати 19400,0 17,3 69646 58035 1,20

Установлено, що частка кожного виду витрат енергії в загаль-
ному обсязі сукупних енерговитрат істотно залежить від різних 
систем удобрення. Без добрив більшу частину витрат становлять 
витрати енергії на ручну працю (49 %) та витрати на енергоресурси 
(пальне), що становлять 39 % загальних енерговитрат (рис. 3.17, а). 

За використання різних доз добрив витрати на них залежно від 
дози коливаються у межах 18–31 % (рис. 3.17, б; 3.18). При цьому 
знижується частка витрат енергії на ручну працю та пальне.

Висока частка енерговитрат на добрива зазначена і для вико-
ристання перегною та попелу, що становлять 28–31 % (рис. 3.19). 
Використання добрив зменшує частку енергетичних витрат на ви-
конання ручних робіт.
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Отже, для умов Лівобережного Лісостепу України для інтен-
сивних технологій вирощування батату сорту Слобожанський ру-
бін краще використовувати внесення N175P175K225, що забезпечує 
зростання урожайності на 56 %. Для технологій органічного ви-
робництва більш ефективним є застосування перегною 20 т/га + 
+ зола 1 т/га та позакореневі підживлення «Help-rost для овочевих 
рослин» 2 л/га у 3 строки, що забезпечує отримання урожайності 
бульб на рівні 19,37 т/га.

3.5. ДОГЛЯД ЗА НАСАДЖЕННЯМИ БАТАТУ (ЗРОШЕННЯ, ЗАХИСТ 
ВІД БУР’ЯНІВ ТА ШКОДОЧИННИХ ОРГАНІЗМІВ)

Оптимізація вологозабезпеченості рослин батату є ключовим 
фактором підвищення врожайності та покращення якісних його 
показників. Формування оптимального рівня вологості ґрунту за-
безпечує ріст пагонів та збільшення урожайності бульб батату. 

Потреба у воді в насадженнях батату дуже змінюється на різних 
стадіях розвитку рослини. Як правило, критичним періодом є фаза 
розвитку коренів (4–5 тижнів після висаджування рослин). Однак 
надмірна кількість води (зволоження) на цій стадії може значно 
знизити врожайність. 

У різних ґрунтово-кліматичних зонах вирощування батату ре-
жими зрошення можуть істотно змінюватися. В умовах Китаю 
(провінція Шаньдун) оптимальним рівнем забезпеченості ґрунту 
вологою є 60 % НВ, що сприяє підвищенню маси та довжини паго-
нів, зростанню урожайності бульб (Zhang et al., 2021). На перших 
етапах розвитку рослин норма зрошення має забезпечувати 18–20 
мм води на тиждень. Із середини сезону норма зрошення має забез-
печувати рослини 40 мм води на тиждень. Починаючи з ІІ декади 
серпня норму зрошення зменшують до рівня 20 мм води на тиж-
день, щоб уникнути розтріскування кореневих бульб припиняють 
зрошення за 2–3 тижні до збирання врожаю, щоб запобігти розвит-
ку гнилей. 

Звичайно, потреби у воді також можуть бути різними в різних 
ґрунтових умовах (глинисті ґрунти зазвичай потребують менше 
зрошення, ніж піщані). Слід уникати великих коливань вологості 
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Рис. 3.17. Сукупні енерговитрати за вирощування батату без застосу-

вання добрив (а) та з унесенням N175P175 K225 (б) 
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Рис. 3.18. Сукупні енерговитрати за вирощування батату із застосу-
ванням N370P370 K450 (а) та N370P370 K450 + підживлення «Нутрівант уні-

версальний» (б)
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Рис. 3.19. Сукупні енерговитрати за вирощування батату із застосу-

ванням перегною 20 т/га + попіл 1 т/га (а) та в комплексі з мікробни-
ми препаратами (б)
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ґрунту, оскільки вони можуть знизити кінцевий урожай. Такі датчи-
ки, як тензіометри, можна використовувати на різних глибинах 
ґрунту, щоб краще визначити місцеві потреби ґрунту, кількість 
доданої води та тривалість зрошення. Вимірювання цих датчиків, 
розміщених на відстані 2,5 і 4,5 см, має становити від 10 до 20 кПа 
(у легких ґрунтах).

Зрошення слід починати відразу після посадки. У перші дні по-
лив проводить щодня. Після того, як рослини розвинуть корене-
ву систему, їх можна поливати кожні 3–7 днів. В умовах Індонезії 
ефективним виявилося проведення зрошення з інтервалом 3 дні 
(Murgayanti et al., 2023).

Для зрошення батату підходять різні способи поливу: дощуван-
ня, краплинний полив, полив по борознам тощо (рис. 3.20). Більш 
ефективним є застосування крапельного поливу, що зменшує по-
трапляння вологи на листкову масу та знижує рівень розвитку ос-
новних хвороб.

Важливим фактором, що може обмежити отримання високого 
рівня врожайності, є активне поширення бур’янів у насадженнях 
батату. В наших дослідженнях було виявлено негативну алелопа-
тичну дії основних видів бур’янів овочевих агроценозів Лівобереж-
ного Лісостепу України на формування маси рослин батату (рис. 
3.21). Так, у результаті проведення вегетаційних досліджень від-
мічено, що максимальний негативний вплив зумовлюють змиви 
щириці звичайної, мишію зеленого, галінсога дрібноквіткового та 
полину гіркого й австрійського. 
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Рис. 3.21. Вплив змивів основних бур’янів на формування маси рос-
лин батату у вегетаційному досліді, г (середнє за 2019–2021 рр.)

Зазначається зниження маси рослин батату за обробки цими 
змивами в 1,57–4,38 раза, листків – в 1,7–2,61, стебел – у 2,0–6,6 та 
маси коренів – в 1,36–6,36 раза. Змиви амброзії полиностої та пор-
тулаку городнього мали менший негативний вплив на формування 
маси рослин батату. При цьому загальна маса рослин батату зни-
жувалася на 36–49 %, листків – на 23–41, стебел – на 50–58, маса 
коренів – на 26–42 %.

Негативний вплив на біометричні параметри рослин батату від-
мічено за використання змивів щириці звичайної, мишію зеленого, 
галінсога дрібноквіткового та портулаку городнього (табл. 3.12). 

   а     б
Рис. 3.20. Зрошення рослин батату способом дощування (а)  

та з використання краплинного поливу (б)
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При цьому зменшується висота рослин на 10,1–22,7 см, кількість 
міжвузлів – на 4,92–9,5 шт./рослину, забарвлення листкової пласти-
ни із зеленого переходить у світло-зелене, а за використання зми-
вів мишію зеленого – взагалі набуває жовто-зеленого забарвлення 
(рис. 3.22). Дія змивів вказаних бур’янів зумовлює відсутність фор-
мування бульб на рослинах батату та останні не утворюють бічних 
пагонів, крім дії змивів щириці звичайної (1,0 шт./рослину).

Змиви з полину австрійського та амброзії полинолистої мали 
позитивний вплив на висоту рослин батату; цей параметр зростав 
до рівня 52,2–56,0 см при значенні на контролі 47,3 см. Кількість 
міжвузлів не змінювалася та зазначалося формування бульб на 
рослинах батату (0,8–1,0 шт./рослину). Нейтральною дією характе-
ризувалися змиви полину гіркого, але не відмічалося формування 
бульб.

Рис. 3.22. Вплив змивів деяких бур’янів на забарвлення листкової 
пластини та формування коренів рослин батату

Таблиця 3.12. Вплив змивів основних бур’янів на біометричні 
параметри рослин батату у вегетаційних сосудах  

(середнє за 2019–2021 рр.)

Змиви

Біометричні параметри рослин батату

забарвлення лист-
кової пластини

висота 
росли-
ни, см

міжвуз-
лів 

бічних 
пагонів бульб 

кількість, шт./рослину
Дистильована вода 
(контроль) Зелене 47,30 16,50 1,4 1,1

Полин австрійська Зелене з жовтими 
плямами 52,20 15,60 – 1,0

Полин гірка Зелене та жовто- 
зелене 43,80 15,60 1,2 –

Портулак городній Зелене 37,20 11,58 1,4 –

Амброзія полино-
листа

Світло-зелене з 
жовтуватим від-
тінком

56,00 16,40 – 0,8

Галінсога дрібно-
квіткова

Зелене та світло- 
зелене 29,20 9,80 – –

Мишій зелений Зелене та жовто- 
зелене 24,60 7,00 – –

Щириця звичайна Зелене та світло- 
зелене 30,50 10,25 1,0 –
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Негативна алелопатична дія зазначається і для екстрактів ос-
новних видів бур’янів (рис. 3.22). Відмічено зниження маси рослин 
батату в 1,31–3,7 раза, листків – в 1,35–3,6, стебел – в 1,24–5,85 та 
маси коренів – в 1,29–4,4 раза. Мінімальний негативний вплив зу-
мовлює використання екстрактів мишію зеленого, максимальний – 
екстрактів щириці звичайної.

За використання екстрактів портулаку городнього, галінсога 
дрібноквіткового, мишію зеленого та щириці звичайної зазначаєть-
ся зниження висоти рослин батату до рівня 21,0–41,0 см (на кон-
тролі 47,3 см) та кількості міжвузлів до рівня 7,75–13,7 шт./рослину 
(на контролі 16,5 шт./рослину) (табл. 3.13). Обробка рослин бата-
ту екстрактами мишію зеленого та щириці звичайної зумовлюють 
формування певних некротичних плям на листковій поверхні. При 
цьому не формуються бічні пагони та бульби на рослинах батату. 
Екстракт амброзії полинолистої нейтрально впливав на формуван-
ня біометричних параметрів рослин батату.

Отже, негативну алелопатичну дію на ростові процеси бата-
ту зумовлює обробка рослин змивами або екстрактами більшості 
бур’янів, що домінують в овочевих агроценозах Лівобережного 
Лісостепу України (портулак городній, щириця звичайна, мишій 

зелений, галінсога дрібноквіткова, полин австрійський та гіркий), 
крім амброзії полинолистої. Цей факт свідчить про необхідність 
боротьби з бур’янами у насадженнях батату.

Таблиця 3.13. Вплив екстрактів основних бур’янів на біометричні 
параметри рослин батату у вегетаційних сосудах  

(середнє за 2019–2021 рр.)

Екстракт

Біометричні параметри рослин батату

забарвлення листкової 
пластини

висота 
росли-
ни, см

міжвуз-
лів

бічних 
пагонів бульб 

кількість, шт./рослину 
Дистильована вода 
(контроль) Зелене 47,30 16,50 1,9 –

Портулак городній Зелене, блідо-зелене 36,00 13,70 – –
Амброзія полино-
листа Зелене та світло-зелене 44,40 15,40 1,2 –

Галінсога дрібно-
квіткова Зелене, світло-зелене 26,40 7,80 – –

Мишій зелений Більшість зелене, по-
одинокі жовті цяточки 41,00 13,60 – –

Щириця звичайна  Світло-зелене з корич-
невими плямами 21,00 7,75 – –

Дозволені гербіциди для насаджень батату в Україні відсутні. 
Основним способом зниження забур’яненості посівів є проведен-
ня ретельних та своєчасних технологічних операцій з підготовки 
ґрунту, обробки міжрядь культури до розростання пагонів та муль-
чування ґрунту різними матеріалами.

Основними шкідниками батату в Україні є багатоїдні комахи 
(попелиці, трипси, білокрила, личинки травневого хруща та дротя-
ників, підгризаючі совки), павутинний кліщ та ґрунтові нематоди, 
слимаки.

Шкідники, що шкодять кореневим бульбам батату
Ковалик посівний (Agriotes sputator L.) – багатоїдний шкідник, 

який мешкає у ґрунті та ушкоджує всі види сільськогосподарських 
культур та саджанці молодих дерев. Тривалість повної генерації 
становить 4–5 років. Личинки жука належать до біологічної групи 
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Рис. 3.22. Вплив екстрактів основних бур’янів на формування маси 
рослин батату у вегетаційному досліді, г (середнє за 2019–2021 рр.)
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шкідників – дротяників. Дротяники свердлять неглибокі отвори на 
поверхні коренів батату (рис. 3.23).

                     а    б
Рис. 3.23. Личинки ковалика посівного (а) та пошкоджені ними 

бульби батату (б) 

Травневий хрущ (Melolontha melolontha) – основний шкідник 
плодово-ягідних і лісових насаджень у Центральній Європі, лісо-
степовій зоні України. Найвідчутнішої шкоди завдається пошко-
дженням коріння личинками другого та третього віку з травня по 
вересень, утворюючи великі неглибокі отвори в кореневих бульбах 
батату (рис. 3.24). В умовах України генерація шкідника триває 3–4 
роки. Найбільша кількість личинок травневого хруща зазначається 
для ґрунтів з високим умістом органіки та високою забур’яненістю. 

Кореневі бульби батату можуть пошкоджувати різні види підгри-
заючих совок, серед них найпоширенішими є виноградна (Euoxa 
aguilina Schiff.), озима (Scotia segetum Schiff.), білополоса (Scotia 
crassa Hb.), оклична (Scotia exclamationis L)., іпсилон (Scotia ipsilon 
Hfn.), грязно-бура (Peridroma saucia Hb.). Гусінь підгризає росли-
ни біля основи стебла, вигризає бульби батату, внаслідок чого ті 
гинуть від вторинної інфекції. Бульби втрачають товарний вигляд, 
погано зберігаються. Гусінь молодших віків не пошкоджує шкірку 
бульби та робить у ній малопомітний прохід і формує всередині ка-
меру, що поступово збільшується та заповнюється екскрементами. 
Поївши, гусінь вилазить через новий, ширший вихід.

Кореневі бульби батату можуть пошкоджувати ґрунтові нема-
тоди (Meloidogyne incognita, M. enterolobii, M. javanica, M. Hapla, 
M. Arenaria (McSorley, 1980; Johnson et al., 1996), Ditylenchus dipsaci, 

Tylenchorhynchus spp.). Нематоди проникають у коріння рослини 
батату, швидко розмножуються, викликаючи незначне чи серйозне 
подразнення коренів. За відповідних умов навколишнього середо-
вища кореневі нематоди можуть завершити генерацію приблизно 
за три – чотири тижні. Найбільш очевидні симптоми нематод є де-
формовані та тріснуті бульби, а також вузлуваті корені (рис. 3.25).

Ефективним підходом до регулювання чисельності ґрунтових 
шкідників є поєднання технологічних, хімічних та біологічних 
заходів. З технологічних прийомів велике значення має ретельна 
система обробітку ґрунту, операції якої слід проводити у фази ли-
няння, відкладання яєць або відродження личинок та їх залялько-
вування. Своєчасні дискування полів після зайнятих парів і ранніх 
зернових, культивація просапних й овочевих рослин у поєднанні 
з основним та напівпаровим обробітком ґрунту, знищення бур’я-
нів забезпечують значне зростання смертності личинок та ляле-
чок коваликів, травневого хруща, підгризаючих совок. Зяблевий 

а

б в
Рис. 3.24. Імаго (а) та личинки травневого хруща (б), пошкоджені 

ними бульби батату (в)
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обробіток, особливо глибока оранка, згубно діє на молодих жуків, 
які підготувалися до зимівлі в лялечкових колисочках.

Для запобігання формуванню значних осередків високої щіль-
ності дротяників у зрошуваних сівозмінах потрібно вирівнювати 
поверхню поля, дотримуватися режимів зрошення, що запобігати-
ме тривалому застоюванню води у пониженнях рельєфу. Кількість 
дротяників та інших ґрунтових шкідників значно зменшується піс-
ля внесення у ґрунт аміачної води чи безводного аміаку.

За високої заселеності ґрунту шкідниками (дротяники – 5–8 шт./м2,  
личинки хруща – 5–6, совки – 6 шт./м2, нематоди – 500 яєць та ли-
чинок на 100 г ґрунту) слід використовувати хімічні або біологічні 
препарати.

Ефективні проти ґрунтових шкідників такі препарати
Белем – ґрунтовий інсектицид контактної дії від агрокомпанії 

SBM, що знищує хрущів, дротяників, совок та інших шкідників. 
Препарат вносять за висадки культури (12 кг/га).

Актара, 25 % в. г. – ефективний системний інсектицид, який 
можна використовувати у фертигації проти комплексу ґрунтових 
шкідників (період захисної дії триває до 2 міс.) з нормою 0,8 кг/га.

Антихрущ, 20 % к.с. – протруйник контактно-системної дії, який 
використовують для замочування пагонів перед висадкою (1 %-й 
розчин), а також для поливу рослин через фертигацію (1 л/га).

Форс, 1,5 % в. г. – ґрунтовий інсектицид, який вносять до ґрунту 
під час передпосадкової культивації з нормою 5–15 кг/га залежно 
від чисельності шкідників.

З біологічних препаратів ефективним є використання Метари-
зину та Метавайту (10–15 л/га), що можна застосовувати як у пе-
редпосадкову культивацію, так і через фертигацію. 

Краще працює проти комплексу ґрунтових шкідників біопре-
парат Метавайт, що містить три агенти. Ентомопатогенні гриби 
Metarhizium anisopliae та Beauveria bassiana здатні проростати крізь 
шкірні покриви шкідників, вражаючи жирову тканину та кишеч-
ник, де вони розкладають хітин і утворюють ватний наріст міцелію 
на тілі шкідників, викликаючи порушення всіх функцій організму. 
Завдяки вмісту у своєму складі спор, ендо- та екзотоксинів, що 
продукуються бактерією Bacillus thuringіensis, препарат викликає 
порушення функції кишечнику, параліч нервової системи, м’язової 
тканини та органів дихання.

Шкідники, що шкодять листки батату
Попелиці (баштанна – Aphis gossypii Glover та зелена перси-

кова або оранжерейна – Myzodes persicae Sulz.). 
Баштанна попелиця розвивається неповноциклічно, розмноження 

тільки партеногенетичне. Зимують безкрилі партеногенетичні самки 
і личинки на прикореневих частинах багаторічних рослин (подорож-
нику, грициків, молочаю тощо). Розвиток однієї генерації від личи-
нок до імаго триває 9–12 діб та інтенсивно проходить за помірної 
температури й вологості. За сезон може розвинутися 9–15 поколінь.

Зелена персикова попелиця поширена у південних районах Украї-
ни. Зимує у стадії яйця, залежно від температури німфи можуть 
відроджуватися й у лютому чи квітні. Тривалість їхнього розвит-
ку становить 17–28 діб. З другого покоління з’являються крилаті 
розселювачки, що перелітають на бур’яни, а потім і на культурні 
трав’янисті рослини, зокрема й батат. Відомо до 400 вторинних 
рослин-хазяїв. 

Рис. 3.25. Пошкодження кореневих бульб та коренів батату  
гуртовими нематодами (Meloidogyne incognta)
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Заподiювана попелицями шкода буває значною: пошкоджене лис-
тя прив’ядає, стає зморшкуватим, бурiє, а за тривалого харчування 
попелиць засихає й опадає (рис. 3.26). Дуже пошкодженi молодi 
рослини гинуть. Попелиці переносять вірусні захворювання рос-
лин батату.

Рис. 3.26. Пошкодження рослин батату попелицями

Тютюнова білокрилка (Bemisia tabaci) може пошкоджувати 
батат тільки у південних регіонах України. Цей шкідник віддає 
перевагу спекотним і сухим умовам, які є звичайним явищем під 
час сезону виробництва батату в південних регіонах країни. Ли-
чинки білокрилки висмоктують сік рослин (шкодять понад 200 ви-
дів рослин) та передають фітопатогенні віруси (понад 100 видів) 
(рис. 3.27). Особливо небезпечний шкідник в оранжереях і тепли-
цях (Данциг, Шендеровская, 1989). 

Рис. 3.27. Тютюнова білокрилка на листках батату

Павутинні кліщі (Tetranychidae) – родина ряду тромбідіфор-
мних кліщів, включає в себе близько 1600 видів. Невеликі, сисні 
павукоподібні помаранчевого, червоного або жовтуватого кольору. 
Довжина не перевищує 1 мл. Зазвичай оселяються на зворотному 
боці листка і дуже швидко розмножуються. Викликають пошко-
дження рослин, проколюючи їх клітини для живлення. Живляться 
на кількох сотнях видів рослин.

У межах України пошкодження насаджень батату павутинним 
кліщем зафіксоване тільки у південних регіонах у спекотну пого-
ду. Дорослі особини та німфи павутинних кліщів висмоктують сік 
з листя, внаслідок чого ділянка навколо жилок стає хлоротичною 
та з’являється у вигляді помітних білуватих або жовтуватих плям 
на верхній поверхні листка. При сильному зараженні фотосинтез 
значно знижується, а хлоротичні ділянки можуть зливатися, утво-
рюючи плямисті жовтуваті міжжилкові плями (рис. 3.28). Згодом 
листки жовтіють, можуть набути коричневого забарвлення, перед-
часно опадати.

Рис. 3.28. Пошкодження листків батату павутинним кліщем

Проти наземних шкідників батату використовують рекомендо-
вані інсектициди (Актара, Вертімек, Воліам флексі, Енжіо, Карате 
Зеон тощо) та біопрепарати (Актоверм (3–5 л/га), Бітоксибацилін 
(8–15 л/га), Боверин (4–10 л/га)).

У тропічних та субтропічних регіонах вирощування батату його 
пошкоджує велика кількість грибкових, бактеріальних та вірусних 
хвороб. У межах України більшість з них немає господарського 
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значення. Але з розширенням обсягів вирощування можливе їх роз-
повсюдження та набуття господарського значення.

Наразі в Україні рослини батату уражаються незначною мі-
рою альтернаріозом (Alternaria spp.) (рис. 3.29, а), фузаріозом 
(Fusarium solani та Fusarium oxysporum f.sp. batatas) (рис. 3.29, б), 
чорною гниллю (Ceratocystis fimbriata) (рис. 3.29, в, г), 

а б

в г
Рис. 3.29. Прояв основних хвороб батату в Україні: а – Alternaria spp., 

б –Fusarium oxysporum f. sp. batatas; в, г – Ceratocystis fimbriata

Батат як більшість дводольних культур схильний до ураження 
вірусними хворобами, які розповсюджуються білокрилкою та по-
пелицями. До таких хвороб належить вірус хлорозу та бегомові-
рус (Zebarth, Arsenaut, Sanderson, 2006). До речі, бегомовірус або 
вірус скручування листка батату (SPLCV) передається від росли-
ни до рослини через вегетативне розмноження (Walter, Hammett, 
Giesbrecht, 1989). Тютюнова білокрилка є переносником для понад 

100 видів вірусів рослинних родів Begomovirus (Geminiviridae), 
Crinivirus (Closteroviridae), Carlavirus, Ipomovirus (Potyviridae) 
(Jones, 2003). Деякі з них (Begomovirus) можуть викликати знижен-
ня урожайності бульб батату на 20–100 % (Brown, Bird, 1992).

Комплекс заходів щодо контролювання розвитку хвороб у на-
садженнях батату включає в себе дотримання сівозміни та ос-
новних строків висаджування і збирання врожаю, загортання рос-
линних решток, внесення рекомендованих фунгіцидів та біопрепа-
ратів (Мікохелп, Фітоцид тощо). Зниження рівня розвитку вірусних 
захворювань можливе за ретельного контролю шкідників-перенос-
ників за допомогою інсектицидів чи біопрепаратів.
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Розділ 4 

Збирання та зберігання батату

4.1. ЗБИРАННЯ ТА ПІСЛЯЗБИРАЛЬНА ДОРОБКА БУЛЬБ БАТАТУ
Рослини батату за створення оптимальних умов можуть активно 

розвиватися 7–8 міс., але в наших умовах за настання перших осін-
ніх заморозків його потрібно викопувати. 

Збирання врожаю включає в себе низку технологічних операцій:
• скошування вегетативної маси; 
• видалення мульчувальних матеріалів;
• підкопування (викопування) кореневих бульб; 
• перебирання та сортування бульб.
На невеликих ділянках батат викопують вручну, в іншому ви-

падку – застосовують картоплекопальні агрегати (рис. 4.1).

б
Рис. 4.1. Способи збирання вро-

жаю батату: а – механізовано,  
б – вручну

Після викопування обов’язковим є «лікувальний» період (5–14 
днів), за якого бульби зберігають за температури +27…+30 °С та 
підвищеної вологості повітря (90–95 %), що сприяє швидкому заго-
єнню механічних пошкоджень. Після цього бульби знову сортують 
і вибраковують пошкоджені й нетоварні.

Окремо слід відмітити про особливість бульб батату загоювати 
рани, що були нанесені під час викопування та транспортування. 
Вперше описано вплив вологи та температури на загоєння ран по-
шкоджених бульб батату й утворення перидерми, що запобігає ін-
фекції, ще у 1920 р. (Kim, Kil, Lee, 2015).

Виділяють три стадії загоєння ран: 
1) осушування поверхневих шарів клітин; 
2) потовщення клітинних стінок; 
3) формування нової перидерми. 
Утворенню перидерми сприяє процес лігніфікації клітин, за яко-

го відбувається висихання та потовщення шарів клітин і зменшен-
ня руху води (Walter, Hammett, Giesbrecht, 1989; Zebarth, Arsenaut, 
Sanderson, 2006; Opafola et al., 2018). Високотемпературне сушіння 
на короткий час підходить для обробки овочів з високим умістом 
крохмалю, тому після збирання бульби слід просушити за темпе-
ратури від 29 до 33 оC та відносної вологості від 90 до 95 %. Такий 
технологічний підхід сприяє загоєнню ран, запобігає втраті вологи 
та відповідно продовжує термін зберігання до одного року (Walter, 
Schadel, 1982; Amoah, Teye, Tetteh, 2011).

4.2. УМОВИ ЗБЕРІГАННЯ БАТАТУ
Не всі кореневі бульби батату придатні для зберігання. Не під-

лягають зберіганню бульби, які мають механічні пошкодження, 
уражені шкідниками, збудниками хвороб, гнилі, пророслі. Вказа-
ні фактори підвищують швидкість псування та можуть збільшити 
втрати решти врожаю, що зберігається

Умови зберігання батату: вологість повітря – 80–90 % (за низької 
вологості частина бульб висихає, за перезволоження – загниває); 
температура для товарних бульб – 14…17 °С, для маточних бульб – 
+18…+22 °С (у сирих і холодних підвалах чи погребах зберігання 
батату неможливе, оскільки посилюється загнивання бульб). а
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Найкраще зберігати бульби у дерев’яних, пластикових або кар-
тонних ящиках. За таких оптимальних умов кореневі бульби батату 
зберігаються від 5 міс. до року.

Для максимізації потенційного часу зберігання важливим також 
є проведення вентиляції місця зберігання. Дихання бульб виробляє 
CO2, який збільшує швидкість псування. Бульби можуть перетво-
рювати близько 57 м3 кисню на 1 т за добу в CO2, і для компенсації 
цього потрібна вентиляція. Рівень кисню у середовищі зберігання 
не має опускатися нижче 7 %, а рівень CO2 не має перевищувати 
10 %. 

Під час зберігання продукції батату за відхилення умов збері-
гання від оптимальних можуть розвиватися захворювання: м’яка 
гниль (Rhizopus stolonifer), бактеріальна м’яка гниль (Erwinia 
chrysanthemii), фузаріозна коренева гниль (Fusarium solani), вугіль-
на гниль (Macrophomina phaseolina). 

Втрати від загнивання за зберігання значно зменшуються, якщо 
дотримуватися методів боротьби з хворобами ще у польових умо-
вах. Деякі гриби, що спричиняють складну гниль, заражають буль-
би на полі перед збиранням урожаю, тоді як інші проникають у 
бульби через рани, зроблені під час збору врожаю або під час піс-
лязбиральної доробки (Paul et al., 2018).

Найбільше втрат батату за зберігання викликає м’яка гниль 
(Rhizopus stolonifer), яка є проблемним патогеном, оскільки інфікує 
свіжі рани, що виникають під час пакування та транспортування.  
R. stolonifer має широкий діапазон господарів і може вражати понад 
300 видів рослин, включаючи фрукти, овочі та декоративні рослини 
(Kihurani et al., 1994). 

Симптоми зараження батату R. stolonifer включають у себе швид-
кий розвиток водянистої м’якої гнилі внутрішньої частини бульб за 
зберігання. При цьому перидерма, як правило, залишається неуш-
кодженою. Інфекція може виникнути будь-де на корені, але зазви-
чай починається на кінцях через неминуче поранення у результаті 
збирання врожаю або через те, що звужені кінці кореня частіше 
травмуються. Більш м’яке зараження R. stolonifer, що відбувається 
далеко від кінців, призводить до кільцевої гнилі або шийкової гнилі, 
у яких патоген зазвичай викликає загнивання лише частини кореня. 

У такому випадку формується поверхневе сухе кільце навколо ко-
реня. За розвитку збудника м’якої гнилі зазначається характерний 
запах бродіння. Коріння може висохнути та муміфікуватися, при 
цьому лише перидерма та кореневі волокна залишаються неушко-
дженими через нездатність гриба розщеплювати лігнін.

Характерні ознаки м’якої гнилі R. stolonifer включають у себе 
утворення пучків білих гіф, які прориваються через поверхню ко-
реня та утворюють велику кількість коричнево-чорних спорангіє-
носців (рис. 4.2).

Рис. 4.2. Симптоми м’якої гнилі (Rhizopus stolonifer)  
на бульбах батату за зберігання 

Заходи зменшення ураженості бульб м’якою гниллю включають 
у себе контроль температурного режиму зберігання (не допускати 
зниження температури нижче 14 оС), уникнення травмування бульб 
за доробки та обробку рекомендованими фунгіцидами відразу після 
миття, коли батат знаходиться на конвеєрних стрічках або роликах.

Бактеріальна м’яка гниль (Erwinia chrysanthemi) формує 
в середині бульб світло-коричневі та водянисті уражені ділянки 
(рис. 4.3). За ураження хворобою в польових умовах рослини ма-
ють темно-коричневі або чорні плями на стеблах з темними смуга-
ми в судинній тканині. Розвитку хвороби сприяє висока температу-
ри та вологість. 

Заходи зменшення ураженості бульб бактеріальною м’якою 
гниллю – підтримання під час зберігання здорових бульб оптималь-
ного рівня газообміну.
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Рис. 4.3. Симптоми бактеріальної м’якої гнилі  
(Erwinia chrysanthemi) на бульбах батату за зберігання 

Види Fusarium також завдають великої шкоди бульбам бата-
ту в післязбиральний період. Так, фузаріозна коренева гниль 
(Fusarium solani) характеризується формуванням круглих ураже-
них ділянок з темно- та світло-коричневими концентричними кіль-
цями разом із порожнинами у внутрішній частині бульби (рис. 4.4). 

Рис. 4.4. Симптоми фузаріозної кореневої гнилі (Fusarium solani) 
бульб батату за зберігання

Хвороба виникає у місцях пошкоджень бульб під час збирання 
врожаю або післязбиральної обробки. Умови під час збирання вро-
жаю, які збільшують пошкодження коренів і, таким чином, потен-
ційно збільшують захворюваність на фузаріозну кореневу гниль, 
включають у себе:

• збирання за прохолодного та вологого ґрунту;
• збирання за занадто сухого ґрунту;

• піддавання бульб впливу екстремальних температур перед за-
твердінням (Yang J.-W. еt al., 2018).

Під час зберігання фузаріозна коренева гниль прогресує в широ-
кому діапазоні температур (13–35 оС) за високої відносної вологос-
ті (> 90 %).

Варто зазначити, що F. solani наявна у ґрунті по всьому світу. Це 
звичайний ґрунтовий мешканець, який може виживати без росли-
ни-господаря до п’яти років у вигляді хламідоспор. Збудник хворо-
би також може вижити на зараженому устаткуванні для збирання 
врожаю та пакування, що сприяє подальшому зараженню після па-
кування.

Успіх контролювання розвитку фузаріозної кореневої гнилі за-
лежить від низки заходів з профілактики хвороби: 

1) використання для посадки здорових бульб;
2) проведення зрізання вегетативної маси не нижче 2 см від по-

верхні ґрунту, щоб обмежити попадання патогенів у рани;
3) повернення батату на попереднє місце не раніше як на 5-й рік;
4) зменшення пошкоджень під час збирання врожаю та післязби-

ральної обробки;
5) утримання в чистоті обладнання для перебирання, ящики, ре-

зервуари для води та пакувальні лінії.
Вугільна гниль (Macrophomina phaseolina) – малопоширене та 

незначне захворювання бульб батату за зберігання. Хвороба зазви-
чай вражає лише м’ясисті бульби під час зберігання, але іноді в по-
льових умовах на стеблах рослин можуть з’являтися пошкодження 
на рівні ґрунту під час теплового стресу.

Уражені м’ясисті бульби підсихають, стають губчастими та твер-
дими, але перидерма (шкірка) залишається непошкодженою над 
гнилою тканиною. На поперечному зрізі інфікованої бульби можна 
виділити дві зони: зовнішню, яка має чорний колір через наявність 
зрілих склероцій, та внутрішню, де тканина червонувато-коричне-
вого кольору і знаходиться в процесі розпаду (рис. 4.5).

Хвороба розповсюджується з одного поля на інше з поливною 
водою, тваринами та сільськогосподарським інвентарем, особливо 
за високих температур (35–39 оС) та підвищеної вологості.
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Рис. 4.5. Симптоми вугільної гнилі (Macrophomina phaseolina)  
бульб батату за зберігання

Профілактичні заходи включають у себе:
1) використання чистих та продезінфікованих складських при-

міщень та контейнерів;
2) уникнення залишення зібраних м’ясистих бульб під палючим 

сонцем після збирання врожаю;
3) запобігання пошкодженню бульб під час збирання врожаю;
4) обов’язкове проведення «лікувального» періоду;
5) підтримка температури зберігання на рівні 15–16 оC (уник-

нення високих температур).

4.3. ВТРАТА МАСИ БАТАТУ ЗА ЗБЕРІГАННЯ 
Для планування надходження коштів від реалізації батату у 

жовтні – квітні актуальним є визначення втрати маси продукції при 
зберіганні, яка відбувається через дихання кореневих бульб. Зби-
рання врожаю проводили перед настанням заморозків. Як тільки 
температура повітря опустилася до +10 °С вдень, а нічна – нижче 
+6 °С, за цих умов обмін речовин у рослин припиняється. Рослини 
батату чутливі до приморозків. За температури нижче –1 оС над-
земна частина рослин гине. Після того, як кореневі бульби вибрали 
з ґрунту, їх сортували, добре промили під проточною водою. До-
слідження з динаміки природних втрат маси кореневими бульбами 

було розпочато 25. 09. 2020 р. з клоновими доборами сортів Боніта 
та Адмірал і завершено 25. 03. 2021 р. Під час зберігання темпера-
туру повітря підтримували на рівні 14…16 °С, відносну вологість 
повітря – 80 %. 

Результати спостережень представлено на рис. 4.6. Залучені 
зразки належать до різних груп стиглості. Ранньостиглий зразок 
батату Боніта (№ к. к. В-1) віднесено до десертних сортів інозем-
ної селекції. Кореневі бульби видовжено еліптичної форми мають 
кремове забарвлення шкірки і м’якуша середньою масою 189 г. Па-
гони середньої довжини (133 см) і 16 галуження, зеленого кольору. 
Середньостиглий зразок батату Адмірал (№ к. к. D-2) вітчизняної 
селекції також є десертним сортом. Кореневі бульби – еліптичної 
форми, жовтогарячого забарвлення з гладкою шкіркою, середньою 
масою 410 г. М’якуш – яскравого жовтогарячого забарвлення. Па-
гони – надзвичайно довгі (198 см), сильно галузяться, світло-зеле-
ного кольору.

На початку зберігання (третя декада вересня) кореневі бульби 
батату для ефективного зберігання піддали важливій процедурі, 
яку зазвичай називають «лікуванням». Для цього ящики з урожаєм 
розташували в приміщенні з постійною температурою +25... +30 °С 
і вологістю 80 % на 5 діб. 

В
тр

ат
и 

ма
си

, %

Дата проведення обліку

Боніта клоновий добір Адмірал клоновий добір

Рис. 4.6. Динаміка втрати маси кореневими бульбами батату  
за зберігання (2020–2021 рр.)



БАТАТ (IPOMOЕA BATАTAS): перспективи вирощування в Україні

102 103

Обидва зразки мали схожу втрату маси як під час проведення 
«лікування», так і за перший місяць зберігання. Починаючи з дру-
гого місяця і до завершення досліду крива динаміки втрати маси у 
зразків Боніта та Адмірал розходиться, не на користь Боніти. Після 
180 діб зберігання кореневих бульб Боніти їх втрати в середньому 
за варіантами становили 13,6 %, Адмірала – лише 10,4 %.

Цей факт може бути пов’язаний з розміром матеріалу, що збері-
гався, бо зразки мають різні показники середньої маси кореневих 
бульб. І хоча розбіжність не є значною (на рівні 3,2 %), але за вели-
ких об’ємів зберігання, різниця може бути істотною (слід врахову-
вати за зберігання великих об’ємів продукції).
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату

Додаток до табл. 5.1. 
Розрахунок економічної ефективності вирощування батату на про-

довольчі цілі із застосуванням N370P370K450

№ 
з/п Показник Одиниця 

виміру
Кіль-
кість

Ціна Доходи Витрати
тис. грн

Валовий збір 
1 Батат т 12,9 30 387  

Витрати праці 
2 Механізовані роботи люд.-год 14,38 65,50  0,94
3 Ручні роботи люд.-год 1593,46 40,46  64,47

Посадковий матеріал 
4 Сліпи (неукорінені пагони) шт. 57000,00 0,33  18,81

Добрива
5 NPK (15:15:15) т 2,46 40,00  98,40
6 Калійні (62 %) т 1,30 24,00  31,20

ПММ
7 Дизельне паливо т 0,093 46,00  4,28
8 Оливи (різні) т 0,001 265,00  0,27

Інше
9 Амортизаційні відрахування     1,10
10 Ремонт основних засобів     0,70
11 Електроенергія кВт 43,20 1,68  0,07

Разом прямих витрат 220,24
12 Інші прямі витрати     3,02

Інші витрати 223,26
13 Страхові платежі     2,08
14 Загальновиробничі витрати     1,63

Виробничі витрати, всього  226,97
Повна собівартість 226,97

Разом    387,00 226,97
На 1 га    387,00 226,97
На 1 т основної продукції    30,00 17,59
Прибуток    160,03  
Рівень рентабельності %   70,51  
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату

Додаток до табл. 5.2
Розрахунок економічної ефективності вирощування батату на про-

довольчі цілі із застосуванням N185P185K225

№ 
з/п Показник Одиниця 

виміру
Кіль-
кість

Ціна Доходи Витрати 
тис. грн

Валовий збір 
1 Батат т 18,4 20 368  

Витрати праці 
2 Механізовані роботи люд.-год 16,58 65,50  1,25
3 Ручні роботи люд.-год 995,86 40,46  40,29

Мульчувальний матеріал 
4 Солома тюк 500,00 35,00  17,50

Посадковий матеріал 
5 Сліпи (неукорінені пагони) шт. 57000,00 0,33  18,81

Добрива 
6 NPK (15:15:15) т 1,23 34,00  41,82
7 Калійні (62 %) т 0,07 24,00  1,56

ПММ 
8 Дизельне паливо т 0,10 46,00  4,69
9 Оливи (різні) т 0,001 265,00  0,27

Інше 

10 Амортизаційні відраху-
вання     1,10

11 Ремонт основних засобів     0,70
12 Електроенергія кВт 43,20 1,68  0,07

Разом прямих витрат 127,90
13 Інші прямі витрати     4,82

Інші витрати 132,72
14 Страхові платежі     5,08
15 Загальновиробничі витрати     3,63

Виробничі витрати, всього (виробнича собівартість) 141,59
Повна собівартість 141,59

Разом 368,00 141,59
На 1 га    368,00 141,59

На 1 т основної продукції    20,00 7,69
Прибуток    226,41  

Рівень рентабельності %   160  
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату

Додаток до табл. 5.3
Розрахунок економічної ефективності вирощування батату на 

продовольчі цілі із застосуванням чорної плівки та гребенів  
(фон N370P370K450)

№ 
з/п Показник Оиниця 

виміру
Кіль-
кість

Ціна Доходи Витрати 
тис. грн

Валовий збір 
1 Батат т 32,8 30 984  

Витрати праці     0
2 Механізовані роботи люд.-год 24,09 65,50  1,58
3 Ручні роботи люд.-год 944,18 40,46  38,20

Мульчувальний матеріал 

4 Плівка чорна 
1,2 м/30 мкн/1000 м рулон 7,00 2,40  16,80

Посадковий матеріал 
5 Сліпи (неукорінені пагони) шт. 57000,00 0,33  18,81

Добрива 
6 NPK (15:15:15) т 2,46 40,00  98,40
7 Калійні (62 %) т 1,30 24,00  31,20

ПММ 
8 Дизельне паливо т 0,110 46,00  5,06
9 Оливи (різні) т 0,001 265,00  0,27

Інше 
10 Амортизаційні відрахування     1,10
11 Ремонт основних засобів     0,70
12 Електроенергія кВт 43,20 1,68  0,07

Разом прямих витрат 212,19
13 Інші прямі витрати     3,02

Інші витрати 215,21
14 Страхові платежі     2,08
15 Загальновиробничі витрати     1,63

Виробничі витрати, всього 218,92
16 Витрати на реалізацію     16,47

Повна собівартість 235,39
РАЗОМ    984,00 235,39
На 1 га    984,00 235,39
На 1 т основної продукції    30,00 7,18
Прибуток    748,61  
Рівень рентабельності %   318,7  Та
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату

Додаток до табл. 5.4
Розрахунок економічної ефективності вирощування батату на 

продовольчі цілі із застосуванням гребенів (фон N370P370K450)

№ 
з/п Показник Оиниця 

виміру
Кіль-
кість

Ціна Доходи Витрати 
тис. грн

Валовий збір 
1 Батат т 17,2 30 516  

Витрати праці 
2 Механізовані роботи люд.-год 17,26 65,50  1,13
3 Ручні роботи люд.-год 1581,68 40,46  63,99

Посадковий матеріал 
4 Сліпи (неукорінені пагони) шт. 57000,00 0,33  18,81

Добрива 
5 NPK (15:15:15) т 2,46 40,00  98,40
6 Калійні (62 %) т 1,30 24,00  31,20

ПММ 
7 Дизельне паливо т 0,138 46,00  6,35
8 Оливи (різні) т 0,001 265,00  0,27

Інше 
9 Амортизаційні відрахування     1,10
10 Ремонт основних засобів     0,70
11 Електроенергія кВт 43,20 1,68  0,07

Разом прямих витрат 222,02
12 Інші прямі витрати     3,02

Інші витрати 225,04
13 Страхові платежі     2,08
14 Загальновиробничі витрати     1,63

Виробничі витрати, всього 228,75
Повна собівартість 228,75

РАЗОМ    516,00 228,75
На 1 га    516,00 228,75
На 1 т основної продукції    30,00 13,30
Прибуток    287,25  
Рівень рентабельності %   125,3   Т
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Розділ 5 . Технологічні карти вирощування батату
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Додаток до табл. 5.5
Розрахунок економічної ефективності вирощування батату на про-
довольчі цілі із застосуванням перегною 20 т/га, попелу деревинно-

го та обробкою по листу HELP ROST для овочевих

№ 
з/п Показник Оиниця 

виміру
Кіль-
кість

Ціна Доходи Витрати 
тис. грн

Валовий збір 
1 Батат т 19,4 30 582  

Витрати праці
2 Механізовані роботи люд.-год 17,92 65,50 – 1,17
3 Ручні роботи люд.-год 998,50 40,46  – 40,40

Мульчувальний матеріал 
4 Сіно тюк 500,00 35,00 – 17,50

Посадковий матеріал 
5 Сліпи (неукорінені пагони) шт. 57000,00 0,33 – 18,81

Добрива 
6 Перегній т 20,00 0,45 – 9,00
7 Попіл т 1,00 3,00 – 3,00

Біопрепарати 
8 Halp Rost для овочевих кг 1,00 180,00 – 0,18

ПММ
9 Дизельне паливо т 0,13 46,00 – 5,98
10 Оливи (різні) т 0,001 265,00 – 0,27

Інше
11 Амортизаційні відрахування  – –  – – 1,10
12 Ремонт основних засобів –  – –  – 0,70
13 Електроенергія кВт 43,20 1,68 – 0,07

Разом прямих витрат 98,18
14 Інші прямі витрати – – – – 4,82

Інші витрати 103,00
15 Страхові платежі  – – – – 5,08
16 Загальновиробничі витрати  –  – – – 3,63

Виробничі витрати, всього (виробнича собівартість) 111,71
Повна собівартість 111,71

РАЗОМ  – –  – 388,00 111,71
На 1 га – – – 388,00 111,71
На 1 т основної продукції  –  – – 20,00 5,76
Прибуток – – – 276,29 – 
Рівень рентабельності % – – 247  –

Висновки

Батат характеризується високою урожайністю та є доволі роз-
повсюдженим у південних країнах. З огляду на його фізіологічну 
«гнучкість» можна впевнено вирощувати цю культуру в умовах по-
мірного клімату та слід враховувати, що чим холодніший клімат, 
тим менша врожайність. Для нашої країни батат – новинка, яка вже 
має свого постійного споживача, все частіше його можна побачити 
у меню як дорогих ресторанів, так і в закладах громадського харчу-
вання, вже має свою «постійну поличку» в торговельних центрах.

Батат потребує родючих ґрунтів, добре росте на супіщаних та 
легкосуглинкових ґрунтах, де саджанці культури добре вкоріню-
ються і приживлюються. Оптимальний рН ґрунту для рослин ба-
тату становить 5,5–6,5, також чутливий до підвищеного вмісту со-
лей у ґрунті та високої лужності ґрунтового розчину. Чим легший 
механічний склад ґрунту, тим швидше ростуть рослини та легше 
викопуються бульби. Відмічається також залежність ефективності 
добрив від рівня технології вирощування батату.

Позитивний вплив добрив на біометричні параметри рослин та 
чисту продуктивність фотосинтезу забезпечує підвищення урожай-
ності батату. Так, для сорту батату Слобожанський рубін найбільш 
позитивний вплив мали добрива N370P370K450 у комплексі з позако-
реневими підживленнями «Нутрівант плюс універсальний»; уро-
жайність за такої системи сягає 20,7 т/га. За нашими даними, не 
доведено ефективність збільшення дози мінеральних добрив від 
N185P185K225 до N370P370K450, відсутня істотна різниця між варіантами. 
Для інтенсивних технологій вирощування батату сорту Слобожан-
ський рубін краще використовувати внесення N175P175K225, що забез-
печує зростання урожайності на 56 %. Для технологій органічного 
виробництва більш ефективним є застосування перегною 20 т/га + 
+ зола 1 т/га та позакореневі підживлення «Help-rost для овочевих 
рослин» 2 л/га в 3 строки, що забезпечує отримання урожайності 
бульб на рівні 19,37 т/га.

Ефективним підходом до регулювання чисельності ґрунтових 
шкідників є поєднання технологічних, хімічних та біологічних 
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заходів. З технологічних прийомів велике значення має ретельна 
система обробітку ґрунту, операції якої слід проводити у фази ли-
няння, відкладання яєць або відродження личинок та їх залялькову-
вання. Своєчасні технологічні прийоми сприяють знищенню бур’я-
нів, значному зростанню смертності личинок та лялечок коваликів, 
травневого хруща, підгризаючих совок, згубно діє на молодих жу-
ків, які підготувалися до зимівлі в лялечкових колисочках.

Комплекс заходів щодо контролювання розвитку хвороб у на-
садженнях батату включає в себе дотримання сівозміни та ос-
новних строків висаджування і збирання врожаю, загортання рос-
линних решток, внесення рекомендованих фунгіцидів та біопрепа-
ратів (Мікохелп, Фітоцид тощо). Зниження рівня розвитку вірусних 
захворювань можливе за ретельного контролю шкідників-перенос-
ників за допомогою інсектицидів чи біопрепаратів.

Дозволені гербіциди для насаджень батату в Україні відсутні. 
Основним способом зниження забур’яненості посівів є проведення 
ретельних та своєчасних технологічних операцій з підготовки ґрун-
ту, обробітки міжрядь культури до розростання пагонів та мульчу-
вання ґрунту різними матеріалами.

Впровадження в технологію вирощування батату гребенів та 
мульчування чорною поліетиленовою плівкою є економічно до-
цільним, що зумовлює отримання чистого прибутку на рівні 
749,0 тис. грн/га за рентабельності 318,7 %. За використання як ма-
теріала для мульчування соломи (наприклад, для органічних техно-
логій вирощування) рівень рентабельності становить 126,3 % без 
гребенів і 173,5 % – за вирощування батату на гребенях.

Для ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу України ефективним 
є використання гребенів та мульчування ґрунту чорною поліетиле-
новою плівкою. Використання як мульчувального матеріалу чорної 
поліетиленової плівки зумовлює зниження витрат праці щодо до-
гляду за рослинами батату (висаджуванню, ручне видалення бур’я-
нів, викопування) до рівня 6,67–6,79 люд.-хв/м. На контролі без 
мульчування зазначені показники становили 8,79–8,91 люд.-хв/м2.

Високі показники рентабельності забезпечує використання для 
оптимізації живлення рослин перегною та золи (додатковий при-
буток – 136,76 тис. грн/га, рентабельність – 251 %). Додаткове 

насичення системи удобрення комплексом мікробних препаратів 
не сприяє покращенню економічних параметрів вирощування.

Сукупні витрати енергії на вирощування батату залежно від 
системи оптимізації живлення коливаються у межах 37763–
59891 МДж/га. Низькі значення коефіцієнта енергетичної ефектив-
ності зазначено для контролю та використання повної дози міне-
ральних добрив (N370P370K450), що становить 1,15 та 1,13 відповідно. 
Збільшення коефіцієнта енергетичної ефективності забезпечує зни-
ження дози мінеральних добрив (використання половинної дози) 
(1,39), посилення системи оптимізації живлення позакореневими 
підживленнями комплексними добривами (1,23) та використання 
перегною та попелу (1,24).

Встановлено, що частка кожного виду витрат енергії в загаль-
ному обсязі сукупних енерговитрат істотно залежить від різних 
систем удобрення. Без добрив більшу частину витрат становлять 
витрати енергії на ручну працю (49 %) та витрати на енергоресурси 
(пальне), що становлять 39 % загальних енерговитрат

Зрошення слід починати відразу після посадки. У перші дні по-
лив проводити щодня. Після того, як рослини розвинуть кореневу 
систему, їх можна поливати кожні 3–7 днів. Для зрошення батату 
підходять різні способи поливу: дощування, краплинний полив, по-
лив по борознам тощо. Більш ефективним є застосування крапель-
ного поливу, що зменшує потрапляння вологи на листкову масу та 
знижує рівень розвитку основних хвороб.

Отже, вирощування батату зі сліпів з 5-міжвузлями не поступа-
ється використанню горщечкової розсади, що в сукупності зі збіль-
шення вмісту сухої речовини та зменшенням виробничих витрат 
надає цьому способу істотну перевагу.

Важливим чинником, що може обмежити отримання високого рів-
ня врожайності, є активне поширення бур’янів у насадженнях батату. 
В наших дослідженнях було виявлено негативну алелопатичну дію 
основних видів бур’янів овочевих агроценозів Лівобережного Лісо-
степу України на формування маси рослин батату. Так, у результаті 
проведення вегетаційних досліджень відмічено, що максимальний 
негативний вплив зумовлюють змиви щириці звичайної, мишію зе-
леного, галінсога дрібноквіткового та полину гіркого й австрійського.
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